

Los sucesos de Marruecos

De Rincón de Medik

Los fortines.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Han quedado terminados los fortines construidos cerca de Tetuán, a orillas del río. Forman la guarnición de cada fortín un cabo y diez soldados.

Transcurrió toda la noche sin que fueran tiroteados.

Un capitán herido.

En la madrugada última hizo el enemigo una descarga contra la posición de Lauzica alto.

Resultó gravísimamente herido el capitán del regimiento del Rey, D. Rafael Torres Isidro.

Un ciclón. — Desperfectos de importancia.

A las diez y media de la mañana se ha desencadenado un furioso ciclón, que arrastró mesas, sillas, puertas y techumbres de varias casas.

Del cine Victoria arrancó la cubierta del escenario, quedando agrietados los muros.

En los almacenes que se construyen en la Puerta de la Luneta volaron los caballos del tejado y algunos pilares.

De otro edificio en construcción junto a la Puerta de la Reina, destinado a fábrica de electricidad, voló la armadura de la cubierta.

También hubo desperfectos de consideración en tiendas de campaña y cantinas.

De Ceuta

El temporal.

CEUTA. (Miércoles, noche.) El temporal causó ayer desperfectos en muchas casas de la ciudad y en los campamentos del Ejército de operaciones.

Las tripulaciones de los buques fondeados en el puerto se vieron obligadas a reforzar las amarras.

Se fueron a pique algunas de las barcas que hacían la descarga de vapores.

El comandante de Marina, D. Manuel Lulhe, tomó acertadas medidas de auxilio.

Hoy amainó el temporal, reanudándose el tráfico en la bahía y la circulación de convoyes marítimos a Rincón de Medik y a Río Martín.

Llegada de obreros.

Han llegado 34 obreros procedentes de la Península que vienen a trabajar en las obras del ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

Los secuestrados.

Todavía continúan en el aduar de Biut las familias secuestradas.

Servicio de aerostación.

El vapor *Canalejas* ha traído hoy parte del personal y ganado de la sección del servicio de aerostación.

Forman la sección el comandante D. Antonio Cires, el capitán D. Emilio Jiménez, los tenientes D. Cristino Cervera y D. Félix Arenas, el médico primero D. Carlos Villaplana, tres sargentos, diez cabos, 105 soldados, 13 caballos y 59 mulos.

Estas fuerzas continúan el viaje a Tetuán.

Excursión militar.

Parte de las fuerzas que componen la brigada del general Arráiz salieron en la madrugada de ayer del campamento de Dar Rifien. Se habían adoptado las convenientes precauciones en todas las kudias y blocaos de reciente ocupación.

Las fuerzas, que entraron por el aduar de Menisla para salir por el de Benimesala, atravesaron ambos aduara sin ser hostilizados por los moros.

Salieron a la guardiana situada en la posición, y previo un corto descanso, durante el cual se practicó un reconocimiento por las avanzadas, continuaron las fuerzas la marcha hacia el poblado Wad-Jolot, que se ocupó sin ver al enemigo.

Ocupada la posición, se reemprendió la marcha hasta Yebel Xinder, bastante lejos del aduar de Jolot.

Al llegar a este poblado descansaron las tropas, regresando al campamento de Dar Rifien y pasando por las posiciones a los fuertes del Príncipe Alfonso, del Arroyo de las Bombas y de la Condesa.

En toda la excursión no se ha cruzado un tiro con el enemigo.

Los soldados regresaron entusiasmados por la feliz y honrosa jornada.

Destacado en Rincón.

El batallón de cazadores de Alfonso XI continúa destacado en Rincón de Medik.

De Melilla

Desperfectos y heridos.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Ayer se desencadenó un violentísimo ciclón de Poniente, alcanzando proporciones tales, que hace mucho tiempo no se recuerda otro igual.

El cañonero «Recalde» levó anclas para acudir en auxilio de las lanchas pesqueras.

En la posición de Ishafen fué arrancada la techumbre de un barracón, resultando contuso el capitán Mayorga y gravemente herido el soldado de Ingenieros Antonio Reina y los de Infantería Isidoro Ecurra y Jacinto Palacio.

Los caballos del escuadrón de Alcántara, allí destacado, se espantaron al derrumbarse la techumbre y, rompiendo las amarras, em-

prendieron veloz carrera hacia el campo moro, al que llegaron vadeando el Kert.

Dos horas después se presentaron en Ishafen varios indígenas conduciendo los caballos escapados, y participando al jefe de la posición su complacencia al poder ser útiles a España.

Este hecho produjo buena impresión. En Zeluán arrancó también el ciclón la cubierta del barracón de telegrafía militar, lanzándola a gran distancia, e hiriendo al soldado Manuel García Valle.

De todas las posiciones se reciben noticias de los grandes desperfectos causados por el temporal.

Regulares a Tetuán.

Ha embarcado en el vapor «Sagunto» la sexta compañía de fuerzas regulares, que se dirigen a Tetuán.

En el muelle despidió a los expedicionarios el comandante general, quien dirigió a las fuerzas una alocución por medio del intérprete.

Reina absoluta tranquilidad en la zona.

De provincias

Llegada de fuerzas.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) A las tres y treinta de la tarde llegó el tren especial militar conduciendo la mayor parte del primer batallón del regimiento de Aragón, bajo el mando del teniente coronel D. José Empeador.

En la estación esperaban la llegada del tren el general gobernador, su ayudante, otros jefes y oficiales y bastante público.

El batallón quedará de guarnición en Algeciras, en expectación de embarque para Marruecos.

Formaban el tren seis coches, cuatro furgones y dos bateas, conduciendo, además de las tropas, 16 caballerías, carros de transporte, municiones y pequeña impedimenta.

Hoy llegará otro tren militar con el resto del batallón.

Mañana llegará el batallón de Cuenca, que irá de guarnición a San Roque hasta su embarque.

Viajes del «Canalejas».

En el vapor *Canalejas* se embarca hoy el resto del material de la sección de aerostación.

También conducirá 85 guardias civiles con 20 caballos.

Envío de víveres y municiones.

Mañana se embarcarán en el *Canalejas* 138 cabras, 215 cajas de galletas, 31 cerdos, 130 gallinas y considerable cantidad de aceite y frutas.

Enfermos y heridos.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) En el correo de esta mañana han marchado a distintos lugares unos 200 individuos, entre soldados y clases, que vinieron heridos ó enfermos a bordo del *Canalejas*.

Entre dichos enfermos figuraba el primer teniente D. Octavio Lafita, que marchará en el expreso de hoy para Segovia.

La carga del «Canalejas».

Además de la carga que ya telefoné, lleva el *Canalejas* 22 toros, 29 bultos de víveres, 118 sacos de carbón, 13 bultos de hortalizas, 17 sacos de nueces, 100 pellejos de aceite, 70 gallinas, 16 mulas y tres carros de transporte.

A África.

En el tren mixto llegaron varias clases y numerosos soldados de distintas armas, que, ya restablecidos de sus enfermedades ó heridas, regresan a África.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 520, D. Germán Fuentes Díaz, con 65 puntos en el ejercicio escrito y 62 en el oral; 538, D. Ricardo García Abadía, con 61 y 56; 557, D. Lope García González, con 6 y 5; 571, D. José García Martínez, con 4 y 12.

Son llamados para actuar el día 23, del 645 al 700, y como suplentes, del 701 al 734.

Giro postal.

Han sido autorizadas para prestar el servicio de giro postal las estafetas siguientes: Gallarta y Marquina (Vizcaya), Ramales (Santander), Cuellar (Segovia), Cortegana y Moguer (Huelva), Santisteban del Puerto (Jaén), Astudillo (Palencia), Allariz (Orense), Purchena (Almería), La Vecilla (León), Sedano (Burgos), Sarria y Fonsagrada (Lugo), Utrera (Sevilla), Priego (Córdoba), Cocentaina (Alicante), Belchite (Zaragoza), Ujjar y Huéscar (Granada), La Cañiza y Silleda (Pontevedra), y Puebla de Caramiñal (Coruña).

Vinos.

Jerez Palido
Chablis frappé en carafe
Rioja fino 1907
Champagne Crémant Impérial
Café. Liqueurs

Paquetes postales.

La estafeta de Ciudad Rodrigo (Salamanca) ha sido autorizada para el servicio de paquetes postales.

Carteros y peatones.

Relación de vacantes anunciadas por el ministerio de la Guerra para su provisión antes del 20 de noviembre próximo.

Carteras.—De Nancles de Oca (Alava), con 250 pesetas anuales; de Balsareny (Barcelona), con 200; de Casas del Castañar (Cá-

ceres), sin sueldo; de Imón (Guadalajara), con 100; de Arnedillo (Logroño), con 100; de San Adrián (Navarra), con 150; de Arnoya (Orense), con 200; de Gea (Teruel), sin sueldo.

Peatones.—De Vitoria a Arcaya, con 500 pesetas anuales; de Vitoria a Trespunte, con 500; de Alcaraz a Vialcos, con 600; de Hervás a la estación (Cáceres), con 200; de Aldeanueva a Pasarón (Cáceres), con 600; de Biescas a Broto (Huesca), con 770; de Huesca a San Julián de Manso, con 550; de Sangarcía a Muñopedro (Segovia), con 450; de Rubielos de Mora a la estación (Teruel), con 600.

FIESTA INTIMA

En honor de Serafín Adame

Cuando nuestro entrañable amigo y compañero el administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Serafín Adame, fué elegido diputado provincial por el distrito de Palacio, sentimos la inmensa satisfacción correspondiente al gran cariño que le profesamos.

Más que compañero y amigo, es Serafín Adame un hermano que en muchos años de convivencia material y espiritual en esta lucha constante que ofrece a ratos motivos de satisfacción y a ratos también sinsabores y amarguras, conquistó todo nuestro afecto con la fuerza de sus positivos méritos y la simpatía que nace de las excelencias de su carácter.

Su triunfo lo recibimos como propio. Y como propio, y juntamente con el triunfador, quisimos celebrarlo.

A este fin se reunió anoche en pleno, en el restaurant Tournié, con el nuevo diputado provincial a quien festejábamos, la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

No podían faltar tampoco, y no faltaron, el señor marqués de Santa Ana y nuestro Director, D. Leopoldo Romeo, las dos más altas autoridades de esta Casa, que tienen la virtud, permitásenos decirlo, de deponer en todo momento su autoridad ante el afecto que a cuantos contribuimos a la labor del periódico prodigan, y son siempre los primeros en celebrar como propios los triunfos conseguidos por quienes a su lado trabajan.

Fué una fiesta íntima, con todos los encantos de las fiestas que sirven para apiñar durante una hora los miembros de familia dilatada, reforzando los lazos cordiales que les unen. Con nosotros estuvieron también unos pocos amigos íntimos de Serafín Adame, y buenos amigos nuestros, que nos honraron con su compañía.

Hagamos mención especial del notable escritor Félix Lorenzo, redactor-jefe de *El Imparcial*, que no ha olvidado—imitándonos en esto—los años que compartió con nosotros las tareas de redacción.

Igualmente el personal administrativo tuvo representación digna en la persona de nuestro muy querido amigo D. Andrés P. Paniagua, cajero de LA CORRESPONDENCIA.

Acompañaron a Serafín Adame en la mesa presidencial los señores marqués de Santa Ana y Romeo (D. Leopoldo), é indistintamente ocuparon los demás puestos Aguilar, Delgado Barreto (M.), Velasco, Fabián Vidal, marqués de Núñez, Ducacal, Govea, Gastardi, Mata, Valero, Lorenzo, La Rosa, Angel Guerra, Cacho, Pizarroso, Mestre Martínez, Gereda, Paniagua, Hernández Pinzón, Jardiel, Durá, Herrera, Muro, Aragón, Aznar Navarro, Aragón, Alvarez Arranz, Rollin, Cansinos, Catarineu, Saulnier, Ripoll, Robledano, Roig Bataller, Romeo (J.), Tarrero, Delgado Barreto (J.) y Martín.

Únicamente cuatro queridos compañeros de redacción dejaron de acompañarnos a la mesa, aun cuando con nosotros estuvieron en espíritu: Rodríguez de Celis, Hugo Sheridan, Bonnat y Sánchez de León; el primero por encontrarse indispuerto; el segundo por ocupaciones ineludibles; y los dos últimos por encontrarse en París; los cuatro se adhirieron en los términos más afectuosos.

Otras muchas adhesiones se recibieron, figurando entre ellas las de nuestros correspondientes en provincias.

La Casa Tournié sirvió de modo admirable el siguiente menú:

Hors d'œuvre varié
Consommé de volaille
Crème St. Germain
Bizeautins à la Stuard
Foie-gras à la Victor-Hugo
Selle de veau à la Moderne
Goie-gras à la Victor-Hugo
Petits pois à la Fermière
Poulard du Mansrôtie flanqué de perdreaux
Salade Herminia
Bombe glacée Plombière
Gâteau Géno
Pailles Polonaises
Friandises
Desserts.
Vins.
Jerez Palido
Chablis frappé en carafe
Rioja fino 1907
Champagne Crémant Impérial
Café. Liqueurs

No hubo brindis. Ni hacían falta. El festejado estaba bien seguro de que cuantos nos congregamos junto a él no asistimos por mera fórmula, sino porque le queremos entrañablemente.

Y los abrazos efusivos con que la fiesta terminó dijeron a Serafín Adame, con más elocuencia que lo hubieran dicho unos cuantos brindis, lo que celebramos su triunfo de hoy, lo que celebraremos sus triunfos de siempre.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

La Sinfónica en París.

Una idea, largamente pensada y acariciada por el ilustre músico Arbós, va a tener inmediata realización. Nuestra Orquesta Sinfónica, la que con tantos bríos y energía viene sosteniendo en sus anuales campañas la afición a la música en España, va a presentarse ante el público parisién dentro de pocos días.

Yo veo en este viaje de nuestra notable orquesta algo grande y significativo, que puede producir más provechosos resultados de los que muchos crean.

Las corrientes de simpatía que actualmente cruzan sobre los Pirineos para posarse en París y Madrid, llevan un sello de política y diplomacia que necesita ser completado por algo artístico é intelectual que abra nuevos horizontes ante los ojos de los que en estos momentos sienten afán y deseos de compensarse con nosotros. No sólo de ejércitos ó de Tratados comerciales viven los pueblos. El resurgir artístico de España en estos últimos tiempos es evidente. Nunca mejor ocasión que ahora para demostrarlo.

Por eso la Orquesta Sinfónica, viniendo a París, realiza una labor digna de las mayores alabanzas. Por eso también Arbós, poniendo particular empeño en conducir sus huertes en esta gran ciudad, ejecuta algo grande y tan merecedor de premio como lo efectuado en otras esferas. ¡Ojalá pudiera venir a representar aquí el único gran artista que tenemos: Enrique Borrás!

Con él, y con Arbós, y con Benavente, y con Sorolla—que precisamente está en París estos días—, y con otros de los que han alcanzado la cima de la gloria es como España demostraría a sus recientes amigos que en ella hay, no solamente palpitante de vida, sino algo que aun puede presentarse dignamente ante el concurso internacional de inteligencias.

*

¿Qué suerte le espera a la Orquesta Sinfónica de Madrid aquí, en París? Un gran éxito, sin ningún género de duda.

Las dos agrupaciones musicales que actualmente dan conciertos todos los domingos son, como es sabido, las orquestas Colonne, dirigida por Gabriel Renné, y la Lamoureux, por Chevillard. Un público apasionado é inteligente las sigue y las ovaciona de continuo. Pues, oído bien, nuestra Sinfónica no desmerece en nada de ellas.

Oyendo a una y a otras es como puede asegurarse esto, y así como yo me apresuraré a declarar con franqueza que otros artistas ú otras Empresas de nuestra tierra serían imposibles aquí ó el ridículo les acompañaría, a la Orquesta Sinfónica no vacilo en alentarla, en prestarla toda mi seguridad de éxito, y en predecir que éste ha de ser completo.

Los nombres de Turina, Albéniz, Casas, Del Campo y Chapí, figurando en sus programas, han de ofrecer mayor interés a esta audición de la orquesta española. Estamos en el momento en que quiere conocerse y apreciársenos.

Desconozco, naturalmente, el programa que ha de presentar Arbós al público parisiense; pero creo que no ha de andar muy lejos de que en él figuren los nombres indicados. ¿No es así? Con ellos y con los nombres de Debussy ó Dukas y el de Beethoven, pueden salir valientemente nuestros músicos a afrontar al público, y si esto pasara de ser un ensayo y por aquí pudieran asomarse periódicamente y ensanchar su campo de acción a otras villas de Francia, el éxito acabaría por ser más completo y redondo.

¿Esto no es posible? Paciencia y contentémonos con lo poco que sea; pero tranquilos, serenos, entusiastas, pensando que también se realiza obra de aproximación en el Extranjero y de engrandecimiento de nuestra patria cuando empresas como ésta se realizan.

El ilustre Arbós y su Orquesta Sinfónica, triunfando—como triunfarán en los Campos Elíseos—prestarán una página gloriosa a la historia de España.

Donde la política maniobra, bien puede ensañarse el arte.

A. R. BONNAT

CASA DE LA VILLA

Protestas de los médicos.

Los médicos de la Beneficencia municipal se reunieron anteayer, y acordaron visitar al alcalde para formular ante él varias protestas.

Cumpliendo el acuerdo, ha visitado esta mañana al Sr. Vincenti una Comisión, compuesta de un centenar de médicos, pidiéndole la suspensión del acuerdo del Ayuntamiento rehabilitando a un médico que fué separado del Cuerpo en 1881, por entender que se halla incumplido el artículo 106 de la ley Municipal.

El Sr. Vincenti manifestó a los comisionados que aún no había firmado el «cumplimiento» del acuerdo, por haber enviado el asunto a informe de los letrados municipales.

También se quejaron los médicos de los términos en que aparece redactada una circular del concejal inspector del Cuerpo, y el Sr. Vincenti reconoció que el citado concejal podía haber empleado otra frase más suave para expresar su pensamiento, declarando que sin duda se trataba de un lapsus, que su autor sería el primero en lamentar.

Por último, pidieron los comisionados que el libro de reclamaciones de las Casas de So-

corro no estuviese en poder de los jefes administrativos, sino de los jefes facultativos de los referidos Centros, y el alcalde manifestó que los libros de reclamaciones serían revisados diariamente por los concejales presidentes de las Casas de Socorro.

El Sr. Ortega Morejón llevó la voz de los médicos ante el alcalde, siendo presentado a éste por el Sr. Alvarez Arranz, que hizo un resumen de las pretensiones formuladas por el Cuerpo de la Beneficencia municipal, con el que estuvo conforme el Sr. Vincenti.

LA CRUZ DE PUERTA CERRADA

Constantemente se pasa con indiferencia por delante del modesto monumento de piedra que existe en Madrid al salir de la calle de Latoneros y dando frente a la de Segovia, de todos conocido, sin meditar que representa nada menos que el recuerdo de un glorioso emblema de victoria, digno de ser conmemorado y perpetuado en los anales patrios como uno de los hechos más grandiosos de su historia, por referirse a la conquista de este pueblo del poder mahometano.

Hállase en el mismo sitio en que estuvo una puerta llamada de la Culebra, así denominada por tener encima esculpida una célebre culebra ó «dragón», que los fundadores de Madrid llevaban en sus banderas. Allí se encontraba el límite de la población por aquel lado. En aquel sitio concluía Madrid. La cruz referida es de piedra, de una elegante sencillez, con un festón de delicadas flores, también de piedra, colocadas en su tercio inferior, y toda ella sobre un pedestal cuadrangular.

La mencionada puerta se derribó en el siglo XVI, el año 1569. Diósele la denominación de «puerta cerrada», porque mucho tiempo permaneció clausurada, para evitar las agresiones de los bandidos que por allí se ocultaban, cometiendo todo género de fechorías, habiendo acaecido muchas desgracias, y constituyendo, por lo tanto, un paso peligroso, pues se conoce que no estaba muy garantida entonces la pública seguridad.

La forma rara y anómala de dicha puerta prestábase a servir de guardia á malhechores, pues tenía dos reueltas, de tal suerte, que los que salían no podían ser vistos por los que entraban, y viceversa. Tuvo, sin embargo, períodos en que se volvió a abrir por la necesidad de las comunicaciones de aquella barriada, hasta que, por último, fué acordada su demolición, que se verificó en la referida fecha, para ser sustituida por la cruz que hoy existe, erigida en memoria de la reconquista de Madrid.

Según algunos cronistas, hubo allí una fuente con una figura que representaba a Diana.

La guirnalda de flores que rodea la cruz resulta artística y está perfectamente fabricada con todos los detalles de una fiel imitación del natural, pudiendo observarse en medio de la tosquead de la piedra, la delicadeza propia de una flor con la cinta que sujeta al ramillete, como si de este modo el artista que ejecutó tal obra hubiera querido perpetuar en aquel modestísimo monumento el objeto á que se consagró.

Parece ser que en cierta ocasión, en ya lejanos días, siendo alcalde corregidor de Madrid Marquina, con el fin de que las muchas cruces que por distintos sitios había no fueran objeto de profanaciones, mandó que desaparecieran; pero se conservaron algunas, y entre ellas la de Puerta Cerrada, por lo cual apareció una mañana, en grandes letras, un pasquín, colocado al pie de la misma, que decía:

«¡Oh Cruz fiel!
¡Or Cruz divina!
que pudiste triunfar
del poder de Marquina.»

Si hubieran podido quedar grabados, como en perenne archivo, todos los acontecimientos que ante dicha cruz han tenido lugar, seguramente su consulta ofrecería motivos interesantes de emociones de toda índole, donde podría verse, como en vasto panorama, la historia de este pueblo y de sus actos heroicos, envueltos en la leyenda y rodeados de la simpática aureola de muchos héroes, que han inmortalizado sus nombres.

En muchos de los festejos populares de aquella barriada han adornado de diversas maneras la clásica cruz, siendo una de las últimas la que tuvo lugar el día 3 de mayo de 1913, con motivo de la llamada «Fiesta de las flores», celebrada con el benéfico y plausible fin de allegar recursos para combatir la terrible enfermedad llamada tuberculosis, que acaba con una gran parte de esa juventud, que alberga las plácidas y risueñas esperanzas del porvenir, segando preciosas vidas, que tal vez en lo futuro fueran glorias patrias.

Es, pues, la mencionada cruz, un grato recuerdo de generaciones ya lejanas, y, por tanto, debemos venerarla, cual si fuese una reliquia que ha respetado el tiempo, y como si quisieran ejercer acción de presencia y de perpetuidad, y comunicarse con nosotros, los seres queridos que honraron nuestro pueblo, en los pasados siglos.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Informaciones del extranjero

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 23 de octubre de 1863.

PARIS, 23. El «Moniteur» dice que la visita de la Emperatriz Eugenia á España está destinada á ejercer de presente y en el porvenir dichosa influencia en las relaciones que unen á Francia con España.

En París se han recibido noticias de Veracruz que alcanzan al 20 de septiembre. El general Bazaine, al tomar el mando en jefe del Cuerpo expedicionario francés, ha dirigido á las tropas aliadas una orden del día, en la que hace resaltar los eminentes servicios que el mariscal Forey ha prestado al Ejército y á Francia.

—El nuevo general en jefe mantiene excelentes relaciones con los miembros del Consejo de Regencia, y ha decidido, con ellos, que pasada la estación de las lluvias se dirigirá una expedición contra San Luis del Poso, á fin de disolver el Gobierno de Juárez. —El general Forey debía abandonar el 23 de septiembre la capital mejicana y embarcarse en Veracruz para volver á Francia.

UNA NUEVA COLONIA

LAS ISLAS KERGUELEN

Mil quinientos carneros.

PARIS. Un cablegrama recibido en el ministerio de las Colonias dice que el velero «Jacques» ha desembarcado 1.500 carneros en las islas Kerguelen.

Se trata de una audaz tentativa para colonizar dichas islas, que están situadas entre el cabo de Buena Esperanza y Australia, á más de 2.300 millas marinas de toda tierra.

Su superficie es de 360.000 hectáreas, es decir, vienen á tener la extensión de Córcega.

Descubiertas por el caballero Ives de Kerguelen, bajo Luis XVI, el Gobierno francés no se ocupó de ellas durante un siglo.

En tiempos de Gabriel Hanotaux, cuando éste fué ministro de Negocios Extranjeros de Francia, el buque de guerra «Eure» tomó posesión de ellas.

Los hermanos Bossiere se encargaron de colonizarlas.

Llevaron familias y semillas. Ultimamente decidieron ensayar la cría del carnero.

Y han comprado 1.500 en las islas Fackland y los han desembarcado en Kerguelen.

En Francia es seguido con mucho interés este intento de colonización.

COSAS INGLESES

A puñetazos y sombrillazos en la catedral.

LONDRES. Ayer promovieron las sufragistas un nuevo y formidable escándalo en la catedral de San Pablo.

Fueron en gran número á dicho templo, á la hora de los oficios, y se situaron estratégicamente.

Cuando comenzaron los cánticos, varias de ellas se levantaron y empezaron á entonar sus himnos.

Los bedeles las invitaron á salir. Ellas respondieron á puñetazos, arañazos, paraguazos y mordiscos.

La lucha duró más de media hora y terminó con la derrota de los bedeles, que con los rostros convertidos en mapamundis, corrieron en busca de la Policía.

Esta penetró en la catedral y á puñetazos expulsó á las sufragistas, que, una vez se vieron en la vía pública, dedicáronse á lanzar piedras contra los escaparates de los comercios inmediatos.

Del dirigible al suelo con un paracaídas.

LONDRES. Ayer, por primera vez sin duda en la historia de la navegación aérea, un hombre ha saltado de un dirigible en marcha al suelo, utilizando un paracaídas.

El dirigible en cuestión era el Delta, y pertenece al Ejército.

Elevo de Farnborough ayer á las diez de la mañana.

Iban á bordo, además de los tripulantes de costumbre, el mayor Maitland, comandante de la sección de dirigibles.

Llevaba un paracaídas inventado por mister Caudron.

Cuando el Delta estuvo á 700 metros de altura, Maitland ató el paracaídas á un extremo de la navicilla.

Luego acomodóse en él y ordenó cortar el hilo de acero del que el paracaídas pendía.

En los primeros 60 metros cayó como una piedra.

Pero al fin el paracaídas se abrió, y el mayor descendió lentamente, aunque con tales oscilaciones, que quienes presenciaban desde abajo su descenso, lanzaron gritos de terror.

Sin embargo, el descenso acabó sin incidentes, y el valiente Maitland puso el pie en un prado cercano al depósito de Cove.

Maitland está encantado de su ensayo.

Dice que se ha comprobado que se puede desprender bruscamente de un extremo de la barquilla de un dirigible un peso de 80 kilos sin que el aparato pierda su estabilidad.

Además, ha quedado demostrado que el paracaídas Caudron es maravilloso y que no se corre ningún riesgo empleándolo para descender desde gran altura.

La campaña de Lloyd George.

LONDRES. Lloyd George continúa su campaña en favor de la reforma agraria.

En un discurso que ha pronunciado en Siondon ha declarado que el Gobierno inglés

creará un ministerio de la Tierra, que tendrá por misión velar por la defensa de los trabajadores del campo y de los pequeños propietarios de tierras de cultivo.

Fallecimiento.

LONDRES. Ha fallecido sir Arturo Chamberlain, hermano del célebre hombre de Estado, muy conocido en el mundo comercial.

EN PORTUGAL

Movimiento monárquico

Fuerzas á Chaves.

LISBOA. Todos los detenidos á causa de la tentativa revolucionaria de ayer han sido trasladados á la Prefectura de policía.

Algunos de los detenidos ocupaban elevada posición social.

Entre los primeros revolucionarios que fueron reducidos á prisión figuran, un oficial, cinco agentes de policía y el teniente de navío Ressoano García.

En casa de éste se ha practicado un registro, durante el cual se han encontrado un revólver, una pistola y numerosas municiones.

En el hospital fué detenido también el teniente Carbalho.

En el paso á nivel de Amadora, en la línea de Cintra, fueron detenidos también numerosos revolucionarios, que, formando un respetable grupo, esperaban la llegada de refuerzos.

En otro punto de las afueras de Lisboa se capturó al teniente Texeira, de la Armada, un mecánico, varios sargentos y al contramaestre Souza.

Este, en un descuido de sus guardianes, se suicidó.

La tentativa que todos estos grupos y otros que se disolvieron espontáneamente debían realizar en Lisboa, debía ir acompañada por una gran incursión que por la frontera del Norte habían de realizar los monárquicos, mandados por Paiva Couceiro.

Según las noticias oficiales, todos los miembros del Comité revolucionario han sido detenidos.

También han sido apresados algunos gendarmes que seguían á los revolucionarios.

A última hora, y separadamente, se detuvo al antiguo cónsul Constancio Costa, un millonario muy conocido en los centros mundanos y dos oficiales de la Armada.

Ha salido para Chaves un regimiento de Infantería.

De los Balkanes

Entrevista.

CONSTANTINOPLA. El encargado de Negocios de Austria-Hungría ha visitado ayer al gran Visir.

Dió cuenta de la contestación de Serbia á su Gobierno sobre la cuestión de Albania, y añadió que dicha contestación es en absoluto satisfactoria.

Incidente de frontera.

BELGRADO. Ayer, cerca de Kustendil, hubo un incidente de frontera entre serbios y búlgaros.

Una patrulla búlgara atacó un puesto serbio.

Después de un tiroteo de quince minutos, los serbios la rechazaron y ocuparon un puesto búlgaro, donde continúan.

Todo arreglado.

VIENA. La contestación de Serbia á Austria, redactada en términos corteses, es favorablemente comentada.

Dicen los periódicos que la evacuación del territorio albanés terminará dentro de cuatro días, y que en lo sucesivo serán cordiales las relaciones serbioaustriacas.

No hay tal Tratado.

SOFIA. Son inexactos los rumores que han circulado de que se había firmado un Tratado secreto entre Turquía y Bulgaria para que Turquía pudiera enviar sus tropas por la Tracia en caso de una guerra con Grecia.

Gobierno autónomo de Durazzo.

ROMA. Essad pachá ha constituido en Durazzo un Gobierno autónomo. Se ha apoderado de las Aduanas y ha creado un Cuerpo de gendarmería.

COSAS FRANCESAS

Gran tempestad.

MARSELLA. Se ha desencadenado una gran borrasca.

El mar está durísimo. Un buque francés, que se encuentra á cuatro millas de la costa, ha demandado auxilio. Han marchado varios buques en su socorro.

Un accidente.

TOLON. Varios contratorpederos estaban haciendo prácticas de lanzamiento de torpedos, cuando dos de éstos rompieron las amarras y se fueron mar adentro, arrastrando á varios marineros.

Han salido varias embarcaciones en su busca.

M. Poincaré.

PARIS. M. Poincaré ha marchado en automóvil á Grillon, acompañado por el ministro de Comercio, para presenciar en aquella granja los ejercicios de cultura mecánica, que efectuarán los alumnos.

A San Petersburgo.

PARIS. El embajador de Francia en San Petersburgo, M. Delcassé, ha salido hoy para reintegrarse á su destino.

Accidente de automóvil.

FONTAINEBLEAU. El automóvil del conde de Zuylen, presidente del Automóvil

Club de Francia, en el que sólo iba el chauffeur, sufrió un choque.

El chauffeur ha muerto.

Colisión de barcos.

TOLON. Un contratorpedero ha abordado á un torpedero, causando importantes averías en la parte de popa.

Se trabaja para salvarlo.

El correo aéreo.

LA ROCHELLE. El presidente de la Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro en petición de que se establezca el servicio de correos aéreo, toda vez que las pruebas practicadas recientemente produjeron los más excelentes resultados.

Choque de autobú.

PARIS. En la calle de Rivoli ha ocurrido un choque de autobú.

Han resultado heridas cuatro personas.

Artistas á América.

PARIS. Por la estación de San Lázaro han marchado esta mañana á Cherburgo, donde embarcarán con rumbo á Nueva York, el barítono Titta Ruffo, el tenor Bassi y el barítono Dufranne.

Belmonte y Gaona.

PARIS. Se encuentran aquí los diestros Belmonte y Gaona.

Embarcarán muy pronto en un puerto francés para trasladarse á Méjico.

El Comité del Comercio y de la Industria.

PARIS. El Comité republicano del Comercio y de la Industria, que preside M. Mascaraud, se ha reunido en un banquete.

M. Mascaraud, en ese acto, ha hecho declaraciones favorables á los radicales reunidos en el Congreso de Pau, y, por consiguiente, contrarias á M. Poincaré.

Se teme que á consecuencia de las palabras de M. Mascaraud se produzcan escisiones en el Comité.

Destrozado por un tren.

PARIS. En la línea del Metropolitano un tren ha arrollado á un obrero, seccionándole por la cintura.

Amenaza de huelga.

BREST. Una huelga de religiosas amenaza plantearse en el hospital.

El administrador civil del establecimiento trata con poca consideración á las religiosas encargadas de la asistencia de los enfermos.

Por esta causa, las religiosas han anunciado que si en lo sucesivo no se las trata mejor, dejarán de acudir al hospital.

LA SITUACION EN MEJICO

La intervención yanqui

Extranjeros en peligro.

MEJICO. El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho saber al ministro de España que el Gobierno carece de medios de comunicación con Torreón, y que, por lo tanto, nada puede hacer en favor de los extranjeros que en dicha ciudad fueron apresados por los revolucionarios constitucionalistas.

El representante yanqui, al enterarse de esta declaración del ministro, ha formulado su protesta.

La intervención yanqui.

MEJICO. El representante diplomático yanqui, al protestar contra la declaración del Gobierno mejicano de que nada puede hacer en favor de los extranjeros presos en Torreón, ha manifestado que los Estados Unidos formularán reclamaciones idénticas y protegerán por igual á los súbditos yanquis que á los ingleses, los franceses, los alemanes, los españoles y cuantos necesiten amparo.

Por lo pronto, el Gobierno yanqui piensa pedir al jefe de los constitucionalistas que permita la inmediata salida de Torreón de todos los súbditos extranjeros.

Cruceiro francés á Méjico.

PARIS. Se han dado las órdenes oportunas para que el cruceiro francés Condé, que se encuentra en Brest, aparezca y salga con urgencia para Méjico, á fin de amparar las vidas de los súbditos franceses que allí residen.

No habrá acción común.

WASHINGTON. Puede afirmarse que los Estados Unidos no propondrán á las Potencias que se emprenda en Méjico una acción común.

Considero la Nesfarina, por sus resultados en alimentación de los niños, el mejor preparado de su clase. Doctor Díaz Benef. A'mería.

MISCELANEA

Acto de «sabotage».

ARRAS. Unos desconocidos colocaron una piedra de grandes dimensiones sobre la vía férrea.

Momentos después llegó un tren. El maquinista advirtió el obstáculo y detuvo el convoy á tiempo, evitando una catástrofe.

Un supuesto espía.

BERLIN. Un viajero francés que insultó á un centinela de Sarlonis ha sido detenido.

Se le acusa de espionaje.

Han sido detenidas también tres personas que le acompañaban.

Un ciclón en Rabat.

RABAT. De ocho á diez de la mañana se ha desarrollado un formidable ciclón.

Varias casas se han derrumbado. Hay varias personas heridas.

Roosevelt en Rio Janeiro.

RIO JANEIRO. El ex Presidente de los Estados Unidos Roosevelt ha llegado con su familia.

Ha sido recibido por las autoridades.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LOS CAMBIOS DE TIEMPO EN LOS ORGANISMOS

Entre varios trabajos de mérito indiscutible presentados al Congreso de Hidrología y Climatología, recientemente celebrado, figura uno de D. Andrés Avelino Armenteras, que el autor llama modestamente «notas», y que se refiere á la necesidad de determinar la causa de las perturbaciones que en los organismos vivos preceden ó acompañan á los cambios de tiempo.

Rara es la persona que no presenta, por alteraciones ó fenómenos sufridos por su organismo, los cambios de tiempo. Cualquiera que visite con frecuencia el campo habrá oído citar hechos relacionados con los animales ó los vegetales, que la observación de los campesinos ha convertido en señales barométricas más ó menos seguras. Existe, en fin, una influencia probada, pero mal explicada, de las variaciones atmosféricas sobre los cuerpos vivos, y ello merece un estudio detallado, pues en muchos casos, si se pudiera evitar, se lograrían grandes ventajas.

El Sr. Armenteras, en su trabajo, cita el caso de las afirmaciones hechas últimamente por un agricultor francés, fundadas en observaciones llevadas á cabo durante más de veinte años, según las cuales, cuando los caracoles se esconden bajo la tierra durante el otoño, es señal de que se adelantará el invierno, y si profundizan mucho, de que será riguroso, mientras que si se ocultan á poca profundidad, puede decirse que el frío será poco intenso. Si en vez de arrastrarse en primavera por el suelo, asciende por el tronco de los árboles y los arbustos, es indicio seguro de una gran sequía, que se prolongará todo el verano.

No ignoramos que muchas de esas cosas que se tienen en los pueblos por leyes seguras, no pasan de ser preocupaciones sin fundamento alguno. También es cierto que otras que á primera vista parecen faltas de lógica, tienen explicaciones sencillísimas, cual ocurre con los vuelos bajos de las aves insectívoras, que por presiones barométricas se ven obligadas á buscar su alimento en capas inferiores del aire, por no serles posible á los insectos remontar su vuelo.

Pero existen muchos casos en que los fenómenos son absolutamente exactos, sin que se conozca la causa, y por otra parte, es evidente que la vida animal y vegetal experimenta altas y bajas, que dependen exclusivamente de los cambios de tiempo, y que necesitan ser explicadas de un modo concreto, para luego poder buscar defensa, en caso de ser perjudiciales, ó bien provocarlos cuando produzcan beneficio.

Citarse en el trabajo que da origen á estas líneas hechos curiosísimos y resultados verdaderamente raros, para obtener la conclusión de que hay que calificar de desconocida la causa precisa de las perturbaciones que en los organismos vivos preceden á los cambios de tiempo, y que es de suma conveniencia investigarlas.

Nosotros abundamos en la misma opinión y creemos que, de momento, bueno fuera reunir todas esas observaciones que á modo de extrañas consejas ruedan por los labios de labradores y campesinos, haciendo de ellas una selección, para sólo estudiar las que tienen algún valor real.

Y puesto que el Sr. Armenteras ha emprendido é iniciado el trabajo, á él corresponde continuarlo, ayudado por cuantos á estas cosas concedan la importancia que tienen.

S. A.

INFLUENCIA DE LOS ABONOS FOSFOTÁSCICOS SOBRE LA FORMACION DE LOS GRANOS DE LOS CEREALES Y SU PESO

De la misma manera que el hombre necesita alimentarse para formar sus tejidos, desarrollarse y poder vivir, la planta también necesita alimentos para su crecimiento y producción. El hombre bien alimentado es sano, robusto y apto para todo trabajo; pero reduzcamos su alimentación, y encontraremos el hombre débil, enfermizo, que no sirve para nada. Lo mismo que ocurre con nosotros, ocurre con las plantas. En un campo donde los cultivos se suceden durante años y años, las plantas que se desarrollan van tomando poco á poco todos los principios nutritivos en él encerrados, y llega un momento en que éstos escasean, y la planta, falta de alimento, se desarrolla débilmente, dando, por consiguiente, malas cosechas. Esto deben tenerlo muy presente nuestros agricultores, tratando de evitarlo por los medios que están á su alcance. Los suelos que hoy cultivamos están ya muy gastados, y es necesario introducir en ellos los elementos fertilizantes fósforo, potasa y nitrógeno, indispensables para que los vegetales puedan vivir y desarrollarse.

Si examinamos los granos de nuestros cereales y los comparamos á los obtenidos en otros países, veremos que son reducidos, faltos de peso y de mala calidad. Esto es debido á que no abonamos nuestros cereales. Si hiciéramos uso de una cantidad razonada de abono fosfotásico, obtendríamos cosechas dobles y triples de las que ahora obtenemos, siendo las razones bien claras: la potasa desempeña un papel importantísimo en la formación de los granos de los cereales, puesto que influye en la formación de la harina, dando lugar á que los granos sean gruesos y densos, muy ricos en materia amilácea. Tiene una influencia grandísima sobre la madurez, da rigidez á los tallos y, por lo tanto, evita los accidentes del encamado; hace que los cereales sean más resistentes á los fríos y á las heladas, y por último, produce una paja rica en potasa que da más valor al estiércol.

El ácido fosfórico favorece el entallamiento, da rigidez á la paja y contribuye con la potasa á evitar el encamado. Todo esto lo pueden ver los agricultores haciendo una simple experiencia: empleando tal vez unos ocho á diez días antes de la siembra la mezcla de 275 kilos de superfosfato de cal 18/20, 75 kilos de sulfato

de potasa y 50 kilos de sulfato amónico y, luego, en marzo ó abril unos 100 kilos de nitrato de sosa ó de cal en cobertura. En terrenos de regadío deben aumentarse estas cantidades en un 30 por 100.

LABORES PROFUNDAS

En el cultivo de secano existe una labor que puede llamarse fundamental, y que es la que se ejecuta en otoño. Esta labor debe ser profunda, dentro de los límites posibles en cada caso, y para realizarla pueden utilizarse los arados brabantes.

El ganado español es, en general, de menor fuerza que el extranjero, y por ello no suele ser suficiente una sola yunta para tirar de un brabante, como ocurre en Francia, por ejemplo.

Afortunadamente, hoy existe un tipo de arado brabante ligero y adaptado á las necesidades del país, que, pudiendo ser arrastrado con una sola yunta, realiza tan buena labor como otro cualquiera de su clase.

Este arado es el brabante «Sanpere», que, gracias á su ingeniosa disposición, realiza económicamente un trabajo por todos conceptos estimable.

Los brabantes corrientes pesan de 136 á 142 kilogramos, mientras el «Sanpere» apenas llega á los 90, sin que esta notable disminución afecte en lo más mínimo á la resistencia y fortaleza de las piezas de trabajo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL TRATADO CON FRANCIA

Varias Corporaciones agrícolas han autorizado á D. Fidel Garcia Berlanga, diputado á Cortes por Requena, para formular una reclamación al Gobierno, ya que las Cortes están cerradas, en el sentido de afirmar:

1.º Que la viticultura, más que otra riqueza española, necesita una franca política de expansión comercial.

2.º Que el mercado francés representa más de la mitad de nuestra exportación vinícola.

3.º Que debe ser base indispensable para concertar un Tratado la rebaja de la tarifa actual de 12 francos por hectolitro al vino, cuyo adeudo representa el valor de nuestra mercancía.

4.º Que caso de no acceder Francia á la baja necesaria en la actual tarifa sobre los vinos, apoyaremos resueltamente á los demás intereses españoles para que no otorguen sacrificios inútiles.

5.º Que la ley de reciprocidad exige que si las riquezas españolas han de tener abnegación aceptando las rebajas en sus derechos protectores, deben dar ejemplo los viticultores franceses, consintiendo de buen grado en la disminución de su tarifa exageradamente protectorista.

NOTA DE MERCADOS

Se nota una gran calma en los mercados de granos, sin que nada haga presumir alteraciones ó cambios próximos.

Las faenas de sementera ocupan á los agricultores é impiden su concurrencia al mercado.

No falta quien trabaje por modificaciones arancelarias que permitan inundar el país de trigo extranjero; pero es difícil que se consiga nada en este sentido, pues los agricultores van conociendo ya la manera de defender sus intereses, siendo muy peligroso atacarlos tan abiertamente.

En Valladolid, el trigo se vende á 50 y medio reales la fanega; la cebada, á 32; el centeno, á 38; la avena, á 24 pesetas los 100 kilogramos, y los yeros, de 40 á 41 y medio reales los 44 kilos.

El tiempo, en general, es favorable á las faenas del campo.

CONGRESO ARROCERO

En el mes de mayo de 1914 se celebrará en Valencia el V Congreso Internacional Arrocerero, que tendrá bastante importancia, sobre todo para una extensa parte de la región levantina.

El presidente del Comité ejecutivo es el señor conde de Montornés, que tan bien supo organizar el Congreso Internacional de Agricultura celebrado en Madrid, y, por lo tanto, puede predecirse un éxito seguro para la Asamblea que se proyecta.

Cuantos agricultores tengan algún interés con el Congreso Arrocerero, pueden dirigirse al señor comisario regio de Fomento, de Valencia, quien facilitará cuantos datos le sean pedidos.

CONSULTAS

Sr. D. F. R. (Matapozuelos).—Para resolver de la mejor manera las dos consultas que hace, puede dirigirse á D. Juan y don Ventura Alvarado, profesores de Industrias Lácteas de la Asociación general de Ganaderos del Reino, y creo que directores de la Escuela de quesería de Sierra Pambley. La citada Asociación tiene editadas varias Memorias muy interesantes sobre la materia. También puede adquirir datos en la Estación de Industrias derivadas de la leche, de San Felices (Santander).

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

En la junta general extraordinaria celebrada en la noche de ayer para proponer persona que en las próximas elecciones municipales lleve la representación de esta Sociedad, después de animada discusión respecto á la conveniencia de ir ó no á la lucha, se acordó aceptar, siendo designado el dignísimo socio y conocido comerciante de la plaza de Madrid D. Antonio Alesanco.

Modelos de linóleums

Se encuentran una gran variedad en calidades, colores y precios en los grandes almacenes de alfombras y estereras de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la confección de sus famosos tapices de nudo, hechos ó á medida.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de octubre de 1863.

El miércoles, como estaba anunciado, se verificó de una manera harto modesta y desapercibida la colocación de la primera piedra de la nueva Universidad de Barcelona, de ese monumento que honrará nuestra época y el reinado de Doña Isabel II.

Iniciado el pensamiento, en fuerza de la necesidad, hace muchos años, cayó poco menos que en olvido por efecto de nuestras vicisitudes políticas y otras causas que no importa recordar, hasta que se ha podido llegar a realizarlo. Asistieron a la ceremonia el rector de la Universidad, el gobernador civil, algunos directores de las Escuelas especiales y varios catedráticos.

En el hueco de una piedra que está en el centro de la fachada se colocó una cajita de plomo, con el acta, las monedas y periódicos de costumbre, cubriéndola en seguida con una piedra, en la que estaba grabada esta inscripción: «En el 22 de octubre de 1863, reinando en España Doña Isabel II, se colocó la primera piedra de la Universidad literaria de Barcelona.»

TRIBUNA LIBRE

CATEDRÁTICOS VIEJOS Y JOVENES

El notable catedrático de Cádiz D. Benjamín A. Renshaw, una de las personas más cultas del profesorado español, nos envía la siguiente carta, que ha remitido al periódico profesional «La Enseñanza», y que, por espíritu de justicia, y accediendo a la petición del distinguido y respetable catedrático, publicamos.

«Dice así:
«Al señor director de «La Enseñanza»:
Contando con su proverbial imparcialidad e hidalgía, me permito, muy señor mío, dirigirla a usted, en defensa propia (aunque a vuelapluma, pues estoy, como siempre, ocupadísimo), unos cuantos renglones.

Acabo de leer en el número 704 de «La Enseñanza» un artículo furibundo, que lleva por título «La senectud de los catedráticos», y por firma Eufasio Alcázar, que supongo sea un seudónimo. Y, en efecto, el nombre griego «Eufasio» significa todo lo contrario de lo que resulta ser el «joven e ilustrado» redactor que acaba de ser contratado para el servicio de esa revista. No me cogió de sorpresa dicho artículo. Lo esperaba; pues, mucho antes de que se estableciera el escalafón, había predicho que, el día que se estableciera, estaría, bajo el pretexto de un celo delirante por los intereses sacratísimos de la enseñanza, una tempestad formidable de ambiciones mal disimuladas, volviéndose a repetir la historia más antigua, a la vez que más moderna de la humanidad, la de «quitarte tú para ponerme yo». Tan cierto es que «homo homini lupus est», particularmente entre los que ejercen el mismo oficio. Y conste que, en el caso actual, no han sido los ancianos de los que han partido los primeros tiros.

Pus bien; en contestación al arrogante e interesado articulista, tengo el honor de proponerle al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, puesto que, con razón que la sobra y le honra, desea cortar de raíz abusos realmente intolerables, que nombre, no una Comisión (pues estamos todas las personas serias hartas ya de Comisiones irrisorias, de discursos huecos, de banquetes, toros y chanchullos), sino un inspector verdad, de rectitud acrisolada e inflexible, un detective de toda su confianza, para que reúna noticias fidedignas referentes a las vidas y los milagros públicos de todos los catedráticos oficiales, sin que éstos, por supuesto, se enteren y busquen connivencia de sus padrinos. Quizás averigüe por dicho medio el Sr. Ruiz Jiménez oficialmente lo que, hace tiempo, sabe todo el mundo extraoficialmente; es decir, que por cada catedrático septuagenario que no sirva ya para las labores de la enseñanza (si es que los hay) se encontrarán, por lo menos, diez ó doce catedráticos jóvenes que son verdaderas calamidades; algunos por sus achaques prematuros; no pocos porque faltan años enteros ó temporadas largas a sus cátedras, ó convierten sus aulas en salones de tertulia; y otros, por los sablazos escandalosos que dan anualmente con libros de texto perfectamente inútiles y hasta ridiculos, como, por ejemplo, aquellos en que adquieren los estudiantes conocimientos tan estupendos como el de que el idioma que en Francia más se habla es... el francés; ó el de que el bucy es un animal muy útil para la Agricultura, no sólo por el trabajo que hace, sino por la leche tan exquisita que nos proporciona. Tengo guardado, desde hace años, como obra púgna tan recreativa, uno de los libros aludidos, compuesto por un catedrático joven oficial, que ya pasó a mejor vida. Está el consabido opúsculo, que es del tamaño y grueso de un catecismo corriente, plagado de los errores más garrafales; pero, en cambio, nos costaba a los alumnos la friolera de siete pesetas el ejemplar. Y no se admitían en pago ni los duros sevillanos ni las pesetas filipinas. Yo, desgraciadamente, aún no he tenido tiempo para mis ocupaciones abrumadoras, para escribir ningún libro de texto, que bastante falta me hace; pero no son pocos los gramáticos y filólogos que conocen y han elogiado la campaña tan eficaz que, con mi pobre «cerebro gastado», he sostenido muy recientemente contra varios de los conceptos, á todas luces erróneos, vertidos y repetidos ad nauseam,

por la Academia de la Lengua, sin que los notara, que yo sepa, ninguno de nuestros flamantes catedráticos nuevos.

No faltaba más sino que, sólo para que suban en el escalafón ó cubran una vacante jóvenes sin experiencia, que acaban de salir de las aulas, han de ceder forzosamente sus puestos catedráticos y pedagogos insignes, que han encanecido en sus cátedras y están cumpliendo actualmente con exceso todas las obligaciones de su cargo; hombres tan eminentes como, por ejemplo, D. Andrés Manjón, que, con su «cerebro gastado y todo», es una de nuestras mayores y más legítimas glorias nacionales.

Cuando hubo, hace poco, huelgas, algarradas y coacciones estudiantiles sucedió en cierta capital de provincia, que no es menester nombrar, que la única aula de un Centro oficial de enseñanza en que no se atrevieron á entrar los alborotadores fué la de un catedrático viejo, á la vez que robusto y brioso. ¿Y por qué no se atrevieron? Sencillamente por el ascendiente tan grande que dicho catedrático ejercía sobre todos sus alumnos, y por el temor, afecto y respeto que éstos le tenían. ¿Y qué hicieron entretanto los catedráticos jóvenes tan entusiastas por las ciencias y las letras? Pues todos se escabulleron.

Si el adalid de esa juventud egoísta é impaciente (calma, señores, que los septuagenarios pronto, muy pronto, nos hemos todos de morir) quisiera darse una vuelta por estas tierras y asistir á mi clase, no sólo vería en ella un modelo de buen orden y disciplina (lo que en Cádiz es notorio), sino que también observaría que en ella, por más que esté compuesta de chicos andaluces, naturalmente revoltosos, no se hace jamás burla de nadie, y menos de los ancianos, á quienes siempre tratan («experto creder») con el más profundo respeto. Anímese «Eufasio», y yo le garantizo que, con tal que sea listo y aplicado, aprenderá mi asignatura, como la aprenden tantos otros alumnos, pronto y bien, y tal vez algunas cosas más, que bastante falta le hacen. Y todo gratis; por más que, en su último número, le dice «La Enseñanza» al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública que «no olvide que la codicia suele ser compañera inseparable de la vejez».

Cuando recuerdo la forma tan relativamente defectuosa en que enseñaba mi asignatura al principio de mi profesorado, es cuando llevo á comprender lo mucho que vale, para el buen éxito de la enseñanza, una larga y variada experiencia como la que en estos años he adquirido y aun sigo adquiriendo.

BENJAMÍN A. RENSHAW
Catedrático de la Escuela Superior de Comercio.
Cádiz.

ANDALUCÍA

Salida de buques.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha mejorado mucho el tiempo, habiendo amainado el temporal.

Han salido de este puerto muchos buques, incluso el correo de Tánger, el transporte *Almirante Lobo*, para Algeciras, y el vapor *Valbanera* para Málaga y Barcelona.

La Guardia civil.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Han marchado á Huelva 25 guardias civiles, al mando del capitán Sr. Espejo.

Han regresado de Huelva y Jerez 20 guardias civiles de Caballería que han estado vigilando la campaña.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina María Cristina», que el martes, á las 14 horas, se encontraba á 470 millas al NE. de la isla Abaco (Antillas).

Dos naufragios.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) A causa del furioso temporal naufragó ayer, en el sitio llamado Bobar, en Cabo Gata, el laúd «Juanita», que procedía de San José, con cargamento de esparto.

Los tripulantes, más ocho mujeres y dos niñas, que venían de Almería, se salvaron.

Los naufragos relatan las angustias sufridas.

—También naufragó el laúd «Estanislao», matrícula de Alicante.

Vapor incendiado.

El barco italiano «Lusitania», que se incendió, fué arrojado por el temporal contra el morro de Levante, sufriendo tan importantes desperfectos, que quedó inservible para la navegación.

La huelga de Riotinto.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Ha regresado el gobernador civil de Riotinto, adonde nuevamente marchará el viernes próximo para proseguir las conferencias con los obreros y la Empresa.

Las impresiones que tiene el gobernador civil son muy pesimistas con respecto á la solución del problema, principalmente por la intransigencia de la Compañía.

Se teme que dicha actitud provoque desórdenes, notándose alguna agitación.

En la Escuela Naval.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En la Escuela Naval han sido aprobados en Algebra práctica y oral D. José Gómez Moreno, don Vicente Gironelli, D. Juan Montis, D. Oscar Martínez, D. Angel Tapia, D. Pascual Cervera y D. Carlos Vázquez.

¿También Gallito?

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde ha circulado el rumor de que Rafael Gómez, Gallito, había anunciado su propósito de retirarse del toro.

Como la noticia era propalada cada vez con mayor insistencia, fueron muchos amigos y admiradores del diestro á su domicilio; pero no le encontraron en casa.

Se decía que los hermanos Rafael y Josefillo torrearían pasado mañana dos toros en una plaza que han mandado construir en la huerta que ambos poseen.

Agregaban que en esta encerrona, organizada para celebrar la fiesta onomástica de Rafael, y después de la lidia de los dos toros, se cortaría éste la coleta.

Los íntimos de Gallito han confirmado que se celebrará la fiesta en la huerta de los hermanos Gallo; pero han negado que Rafael tenga intención de cortarse la coleta.

La Exposición Hispanoamericana.

El presidente de la Comisión de propaganda del Comité de la Exposición Hispanoamericana ha recibido contestación de todos los consules españoles de las Repúblicas sudamericanas, diciendo que es grande el entusiasmo por concurrir á dicho certamen, y haciendo indicaciones para conseguir la mayor concurrencia posible.

También ha recibido el Comité de la Exposición una comunicación del director general de Comercio, felicitándole por la concurrencia del archipiélago filipino y las adhesiones entusiastas de los americanistas señores Labra, Rodríguez San Pedro y Rahola.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ARAGON

Un muerto sobre un vagón.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Al llegar á Tardienta el tren correo procedente de Zaragoza, comunicó á la Guardia Civil el interventor que en el techo de un vagón de segunda había un hombre tendido, observándose manchas de sangre.

Recogido por la benemérita el cuerpo, que ocupaba la posición decubito prono, se observó que se trataba de un hombre de diez y ocho ó veinte años de edad, pobremente vestido, con heridas en el cráneo, que le produjeron la muerte.

No ha sido posible identificarle.

Se supone que trataba de viajar sin billete sobre el vagón, y que al llegar al tren al puente sobre el río Gállego, entre las estaciones de Villanueva y Zuera, debió producirse las heridas que le causaron la muerte instantánea.

En el mismo tren viajaban otros cinco individuos sin billete, que interrogados después de ser detenidos, manifestaron no conocer á la víctima.

Los restos del maestro Olleta.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado la traslación de los restos mortales del ilustre músico aragonés D. Domingo Olleta al mausoleo construido en el templo de La Seo.

Han asistido las autoridades y Comisiones oficiales.

Entre los invitados figuraban los generales Huerta y Castillo, representaciones de la Real Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, de la Academia de Nobles y Bellas Artes y de las entidades musicales.

Asistió, en representación de la Infanta Isabel, la marquesa de Montemuro.

El deán D. Florencio Jardiel ofició en la misa rezada en sufragio del alma del maestro Olleta.

Las capillas de los templos del Pilar y La Seo, formando una sola masa coral, dirigida por el maestro Cuartero, interpretó fragmentos de las obras de música sagrada del maestro Olleta.

Encerrados los restos mortales en la artística caja de caoba con incrustaciones de plata, costeadá por la Sociedad La Filarmónica, quedaron depositados en la capilla de Santo Dominguito de Val.

Resultó el acto solemne, y asistió numeroso público.

Bombita en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha llegado Ricardo Torres, realizando el viaje para cumplir el ofrecimiento que hizo á la Virgen del Pilar de ir una misa en la capilla si terminaba con bien la vida activa de su peligrosa profesión, llevando una medalla de la imagen de la Virgen.

Esta misma mañana acudió Bombita al templo del Pilar y oyó misa en la capilla de la Virgen.

La caridad que entregó al sacerdote que ofició en la misa, así como la gratificación dada al monaguillo que ayudó, fueron espléndidas.

Permanecerá aquí Bombita hasta el viernes próximo, en cuyo día marchará á Madrid, donde se detendrá veinticuatro horas, y continuará el viaje á Sevilla, donde su madre le cortará la coleta.

Ante los periodistas zaragozanos se sorprendió Bombita de la retirada de Machaquito, diciendo que creía que Rafael seguiría torreando un año más.

Los toreros indígenas.

La Empresa de esta Plaza de Toros ha organizado una novillada para el domingo 2 de noviembre.

Se lidiarán toros de la ganadería de los hijos de D. Vicente Martínez, y serán encargados de estoquear los diestros zaragozanos Herreria y Ballesteros.

Buena siembra.

De toda la región aragonesa se reciben noticias confirmando que las lluvias de este otoño han sido beneficiosas para la Agricultura, haciendo la siembra de cereales en inmejorables condiciones.

Peregrinación de la Argentina.

Ha llegado la peregrinación de la República

Argentina, formada por unos doscientos peregrinos y presidida por un arzobispo y otros cinco priados.

Mañana visitarán el templo del Pilar y asistirán á los cultos acostumbrados.

En memoria del maestro Olleta.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En el salón de actos de la Real Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País se ha celebrado una solemne velada en memoria del que fué insigne compositor Olleta.

Han asistido las autoridades, Comisiones del Ayuntamiento, Diputación y otros organismos, entre ellos los de carácter artístico, clero, otras entidades y muchas damas.

Primeramente han sido interpretadas selectas composiciones musicales del maestro Olleta.

Después, el socio de la Económica D. Antonio Lasiera ha leído un juicio acerca de Olleta y sus obras, que escribió el malogrado catedrático de la Universidad de Zaragoza Sr. Puente Villanua.

El director de la Sociedad Económica, deán D. Florencio Jardiel, en elocuente discurso, ha enaltecido las virtudes y el genio de aquel sacerdote, gloria de la música sagrada española.

Todos han sido aplaudidísimos.

La Guerrero y Mendoza.

La compañía Guerrero-Mendoza se ha despedido del público zaragozano con la obra *El rey trovador*.

Todos los artistas han sido ovacionados. Mañana marchan á Valladolid.

Rios desbordados.

A consecuencia del temporal de lluvias se ha desbordado el río Gállego, inundando las arboledas y los campos contiguos á las márgenes.

También ha aumentado considerablemente el caudal de aguas del río Ebro.

Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ASTURIAS

Los restos del Sr. Pidal.

OVIEDO. (Miércoles, tarde.) El tren rápido, que conduce el cadáver de D. Alejandro Pidal, ha llegado con dos horas de retraso.

En el mismo tren han llegado los hijos del finado.

Las tropas de la guarnición hicieron los honores de ordenanza.

La banda de música entonó la Marcha Real.

Se organizó la comitiva, y los hijos de don Alejandro Pidal trasladaron el féretro desde el furgón á la carroza fúnebre.

Presidía el duelo eclesiástico el obispo de Tuy. El duelo oficial lo presidían el gobernador, el alcalde, los presidentes de la Audiencia y la Diputación y el rector de la Universidad.

Seguían Corporaciones y Comisiones oficiales y numeroso público de toda la provincia.

Desde la estación del Norte el cadáver fué conducido á la del Cantábrico.

Las tropas cubrían la carrera y rindieron honores.

En un tren especial el cadáver de D. Alejandro Pidal fué trasladado á Covadonga, donde un público inmenso desea asistir al entierro.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

Congreso de arte cristiano.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Están ultimados los preparativos para la inauguración del Congreso y Exposición de arte cristiano, que se celebrará el próximo domingo en el Palacio de Bellas Artes, como final de las fiestas constantinianas organizadas por la Junta diocesana.

La Exposición será una excelente muestra del arte antiguo.

Los congresistas serán obsequiados con un concierto el miércoles próximo en el Palacio de la Música Catalana.

Federación de fabricantes.

Hoy se han presentado á registro en el Gobierno civil los estatutos de la nueva entidad denominada Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña.

Esta es la entidad que se acordó formar en la última reunión celebrada por los fabricantes, después de haber regresado de Madrid la Comisión que fué á informar sobre el decreto regulando la jornada en el arte textil.

Se considera esto como otro de los incicios de la guerra declarada al Fomento, porque, como se recordará, en la última sesión de esta entidad se acordó modificar los estatutos para que pudieran tener cabida todas las industrias, con lo cual se tendía á evitar la formación de la nueva entidad.

De elecciones.

El próximo domingo, seguramente, se hará pública la lista de candidatos que la Liga regionalista presentará por los distritos de Barcelona.

Según noticias, presentan 13 candidatos.

—La Unión Federal Nacionalista no tiene ultimada la candidatura, ni los ferrouxistas tampoco.

No se quieren hacer públicos los nombres hasta después de la reunión de la Asamblea de Mancomunidades.

Huelgas.

Se han reanulado los trabajos en la fábrica de productos químicos de Miguel y Compañía, situada en San Adrián de Besós.

AVISOS UTILES

PREVISIONES CONFIRMADAS

Lo han sido plenamente las que determinaron la extensión de las operaciones sociales de EL HOGAR ESPAÑOL á la Argentina.

Esta vasta y progresiva República, que ha visto desaparecer por completo toda huella de caudillaje, y en donde la actividad social se desarrolla con los mismos caracteres y normas que en los pueblos más cultos de Europa, ofrece el campo más propicio para el desarrollo de las operaciones hipotecarias.

EL HOGAR ESPAÑOL las ha limitado exclusivamente á la propiedad urbana de Buenos Aires y sus resultados han sido espléndidos, como tendrán ocasión de apreciar nuestros imponentes en el próximo balance anual.

Y hemos de recordarles que desde 1.º de enero nuestros antiguos imponentes habrán de pagar, como los nuevos, 527 pesetas por imposición de 500 nominales, sobrepago que compensará muy en breve con creces el aumento de beneficios.

«EL HOGAR ESPAÑOL»

(Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario)

PESETAS
Préstamos realizados... 42.500.000
Imposiciones realizadas... 31.400.000

Puerta del Sol, 9.—Madrid.
Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona.
Méndez Núñez, 18.—Sevilla.
Cerrito, 308.—Buenos Aires.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina á Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Reloj extraplano

Máquina fina garantizada, siete pesetas. Joyería y Relojería Parísien, Carretas, 6.

EL X² en las herpes tonsurantes

electricidad curaciones seguras y rapidísimas

Trabajan 30 obreros antiguos y 40 «equívols».

—Siguen sin trabajar 38.

—Comunican de Villanueva y Geltrú que ha terminado la huelga en la fábrica de Bach.

Los obreros y los patronos convinieron aceptar la jornada de sesenta y dos horas y cuarenta y cinco minutos semanales.

Los tradicionalistas.

También los tradicionalistas obsequiarán por la noche el día de la Asamblea á los correligionarios, diputados y senadores que vengán á Barcelona con motivo de la Asamblea de Mancomunidades.

Noticias de Manresa.

Debido á las gestiones del alcalde de Manresa han desistido los obreros zapateros de aquella población de declararse en huelga.

Patronos y obreros han convenido unas bases que estarán en vigor durante cinco años.

También se hacen gestiones en aquella población para que no se declaren en huelga los tipógrafos, según han anunciado.

De la misma población comunican que continúan en huelga forzosa 150 empleados del tranvía de Manresa á Berga.

Se espera que en la semana próxima quedará normalizado el servicio de mercancías y podrán ocuparse sesenta ó setenta obreros más, y los restantes habrán de quedar forzosamente despedidos.

GALICIA

Huelga en el Ferrol.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Doscientos obreros del Arsenal se han declarado en huelga.

El motivo en que fundan su determinación es el despido de un peón caminero que trabajaba en el acorazado Alfonso XIII, despido que consideran injusto.

Según parece, á dicho obrero despidió el jefe de los trabajos, Mr. Ruiz, por haber desobedecido á un encargado.

MURCIA

Entierro de las víctimas.

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe de ayer.

Presidían el duelo las autoridades, y han asistido representaciones de Sociedades, comercio, industria, política y masa obrera, con enorme gentío.

En el acto se han repetido las manifestaciones de duelo causadas por la catástrofe.

VALENCIA

Comedor para pobres.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) Se ha inaugurado en Vinaroz un comedor para pobres.

Asistieron al acto las autoridades.

A los pobres se les sirvió una paella valenciana y postres.

La iniciativa de esta fundación benéfica es debida al alcalde, quien ha costeado la comida de hoy.

Una banda de música amenizó el acto.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de octubre de 1863.

El jueves, á las cuatro de la tarde, se presentó en la fonda de los Leones un individuo, vestido de asistente, y pidió tres cubiertos para su amo, que estaba de servicio en Palacio. Pusieronle, en efecto, en una cesta los platos y manjares, y le colocaron asimismo cinco cubiertos de plata, marchando en compañía del fingido asistente un mozo de la fonda. Llegaron á Palacio, y se hallaron en la plaza de la Armería ó en un sitio inmediato á otro sujeto bien portado.

—¿Cuántos cubiertos has pedido?—preguntó éste al asistente.
—Tres.
—Torpe, pues si te he dicho que cuatro! Vaya usted, mozo; vaya usted, y tráigase otro.

Obedeció el camarero, y cuando volvió ni comida, ni caballero, ni asistente parecieron. El juez de primera instancia del distrito de Palacio practica ahora las diligencias para averiguar el paradero de los truhanes ó del servicio, al menos. Los cubiertos están marcados con la letra M.

AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL, 45.
Compro alhajas, abanicos y antigüedades.
PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 24 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,35.
Se pone á las 17,43.
Sale la Luna á las 0,3.
Se pone á las 14,43.

SANTORAL.—San Rafael, arcángel.—Santos Bernardo Calvo, mártir, y Marcos, confesores; Santos Félix, Jenaro, Fortunato, Aretas y Séptimo, mártires.

SAN RAFAEL, arcángel.—San Rafael fué el santo que se apareció á Tobías, volviéndole la vista, después de haber cegado á causa de haberle caído en los ojos la imundicia de un nido de golondrinas un día que se habla, echado á dormir junto á una tapia.

Obró otros numerosos prodigios, entre ellos el de lograr que el octavo esposo de la joven Sara, hijo de Raquel, no muriera en la noche de los desposorios, como los siete primeros. De sus prodigios tiene la Iglesia testimonios abundantes.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de septiembre:
PESETAS 64.946

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto concediendo los honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, á D. José Alapont, director de la Escuela de Industrias de Valencia.

GOBERNACION.—Reales decretos promoviendo al empleo de jefes de Administración de segunda y tercera clase del Cuerpo de Correos á D. Dionisio Doblado y Anquero y D. Federico Romaña y España, respectivamente.

Otra concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á D. Luis María Cabello Lapiedra, arquitecto de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

FOMENTO.—Continuación del reglamento para aplicación y cumplimiento de la ley de 14 de junio de 1909 para la Protección y fomento de las industrias y comunicaciones marítimas, aprobado por real decreto fecha 13 del actual, inserto en la Gaceta de 21 del corriente.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados que figuran en las relaciones que se publican las cantidades que se mencionan, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.
—Otras disponiendo se devuelvan á los interesados que figuran en las relaciones que se publican, las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

MARINA.—Real orden declarando nulo y sin ningún valor ni efecto el nombramiento de cabo de Infantería de Marina, expedido á favor de Manuel Martín Iluminati.

HACIENDA.—Real orden declarando cesante, por conveniencia del servicio, á don León Yoller y Sanz, oficial de tercera clase de la Inspección provincial de Hacienda en Gerona.

Otra ídem ídem ídem á D. Mariano Pascual de Bonanza oficial de cuarta clase de la Inspección provincial de Hacienda en Gerona.

GOBERNACION.—Real orden convocando á oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior, y aprobando el reglamento y programa para las referidas oposiciones.

Otra circular disponiendo se llame la atención de los gobernadores civiles respecto de la conducta de los funcionarios de sus provincias que tienen desatendido el servicio de estadística de vacunación y revacunación.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias á D. Ignacio Bauer Landauer por el donativo, con destino á las Bibliotecas públicas del Estado, de 348 ejemplares de la obra, de que es autor, titulada «Apuntes y notas bibliográficas para un estudio de la co-

rrespondencia privada», y 78 ejemplares de la de «Joaquín Murat y los últimos tiempos de su reinado en Nápoles».

Otra destinando las cantidades que se mencionan para la creación y ampliación de talleres en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se indican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se abra un concurso de proyectos para el ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Calamocha á Vivel del Río.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Resoluciones adoptadas por este ministerio en las fechas que se indican relativas á títulos del Reino.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Anulando el resguardo de depósito números 230.781 de entrada y 85.927 de registro.

GOBERNACION.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Convocando á oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior.

Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios del legado contenido en el testamento de D. Jerónimo Carreño á favor de los pobres de Santa Cruz de la Zarza.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Disponiendo sea separado definitivamente del Cuerpo de Correos el oficial de quinta clase D. José Quingles Tous.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se anuncie á concurso la provisión de una plaza de profesor ó profesora de entrada con destino á las enseñanzas de Dibujo geométrico, Dibujo artístico, Modelado, Composición decorativa é Historia de las Artes decorativas, vacante en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

—Idem ídem ídem la provisión de una plaza de profesor ó profesora de entrada con destino á las enseñanzas de Derecho usual, Nociones de instrucción cívica y Legislación mercantil, vacantes en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

—Idem ídem ídem la provisión de una plaza de profesor ó profesora de entrada con destino á las enseñanzas del hogar: Higiene, Puericultura, Remedios caseros, Cuidado de enfermos, Economía y contabilidad doméstica, Entretenimiento de ropas de uso diario y Arte culinario, vacante en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

—Idem ídem ídem la provisión de una plaza de profesor ó profesora de entrada con destino á las enseñanzas de Matemáticas, Contabilidad, Industrias mecánicas y Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales, vacante en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

—Idem ídem ídem la provisión de una plaza de profesor ó profesora de entrada con destino á las enseñanzas de Historia, Geografía, Gramática castellana y Caligrafía, vacante en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

—Anunciando á concurso la provisión de cinco plazas de profesor ó profesora de entrada, con destino á las enseñanzas que se mencionan, vacantes en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Españoles fallecidos en el Extranjero

La Legación de Portugal en esta corte participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Carlos Avelino Delgado, Josefa Doría Planas, Dolores Rodríguez Martínez, Emilio Saturnino Fluria Grant, Teodoro Martino, Teresa González Rodríguez, Pedro Iglesias Lara, María Josefa Vélez, Manuel de Silva, Inés González, Delfina Falcato Gonzalo, Eduardo Nard, Mariana Julia Loboño Pérez, Juana del Val, Manuel Pablo García, Agustina Alvés, Marcial González, Juan Hermida, Feliciano de Campos, Estela Gamas, Arcadia Saturnina Pérez, Francisca Busquet, Matilde Rodríguez, Manuel Martín, Manuel María Martiño, Ramona Martín, Andrés Politeizo Martín, Angel Reboledo, María Díaz Maciel, Manuel Louzo, Joaquín García Bravo, Francisco Baltasar García, Francisca Fontán, Roque Soro Gil, Antonio Cabezas Canales, Josefa Gil Parlasón, Alfonso de Santa Isabel Alvarez, Escolástica Antonia, Antonio González, Antonio Serrita, Antonio Moreno Matons, Luis Moreno Hernández y Jerónimo Moreno Vargas.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate puro de cacao y azúcar, elaborado á brazo á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda y que tanta fama ha dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, JOGHAUR y KEFIR.

No me olvides.—Montera, 12, La India. Teléfono 4.168.

Dos buenos amigos

Nicasio Fernández Requena salía anoche del teatro de Novedades cuando se encontró á su amigo Aquilino Fernández Bailón.

—¡Hola, querido Aquilino! Me alegro de encontrarte.

—Muchas gracias.

—Sí. ¿Tanto tiempo sin verte!... ¿Quieres que cenemos juntos? Te convidó.

—Acepto, porque, chico, la verdad, no tengo un céntimo partido por la mitad.

—¿Y por eso te apurabas? Aquí estoy yo para proporcionarte una buena cena.

Y, al efecto, entraron en una taberna de la calle de Toledo y comieron menudillos, conejo y pan, bebiéndose un par de botellas de morapio. Después de un ratito de conversación, dijo Nicasio á Aquilino:

—Mira, voy á comprar unos cigarrillos para que el convite sea completo.

—Aquí te espero.

Nicasio volvió... la espalda. Aquilino estuvo en la taberna hasta que el dueño le indicó la necesidad de pagar el gasto, porque había llegado el momento de cerrar el establecimiento. Entonces confesó Aquilino que no llevaba dinero, relatando lo ocurrido. Pero el tabernero no se apiadó y llamó á los guardias, que condujeron al insolvente á la Comisaría y desde ésta al Juzgado de guardia.

Sin embargo, Aquilino estaba, sin duda, de buenas. Nicasio, que habla robado hacía poco tiempo un gabán y una chaqueta á un sujeto llamado José María Terán, tuvo la desdichada idea de pasar por la plaza del Progreso cuando huía de la taberna. En dicha plaza se hallaba Terán, quien, al ver á Nicasio, mandó detenerlo. Fué á dar también con sus huesos en el Juzgado de guardia, y encerrado en el mismo calabozo que lo había sido Aquilino.

—Señor juez, señor juez, que este sujeto es el amigo que me ha convidado á cenar.

—Sí, señor; yo soy. Puesto que ya me han cogido por un delito, lo mismo me da estar en la cárcel por otro más.

Y á confesión de parte, relevación de prueba.

En su virtud, Aquilino quedó en libertad, ocupando su puesto Nicasio en el calabozo de la Casa de Cánónigos.

Vucetich en la Dirección general de Seguridad

Vucetich es uno de los más grandes prestigios de América. Se le debe considerar como el inventor de la dactiloscopia (1891), método de identificación que destronó á la antropometría de Bertillon. Su obra fué calificada por Enrique Ferri de *trouva geniale*. A su hallazgo unió una voluntad sin límites, y esto hace su figura más interesante á todos nosotros. La Argentina nos le envía como el más egregio embajador científico, y nos dicen que si las viejas naciones de Europa cuentan con tantos nombres que son otros tantos timbres de gloria, la Argentina cuenta con este innovador, que resuelve un problema de resolución imposible para la misma Francia.

La República Argentina nos envía al autor del método dactiloscópico para demostrarnos que aquella nación, no es sólo capaz de cubrir de simiente generosa su suelo inmenso, sino también de crear instrumentos útiles para asegurar el derecho y la justicia. Y oportunamente, uno de sus discípulos escribe que este emisario no trae más credenciales que su nombre y su fama.

Gracias á sus trabajos, la dactiloscopia fué aceptada como método oficial de identificación en Sud-América y Europa. En la Argentina, el método ha sido aplicado ya á la vida civil y militar, convirtiéndose en garantía social y medio consagrador de los derechos populares. Y últimamente, acompañado de su convicción, con la fe del creyente, templado su espíritu en las pasadas luchas, va á la América del Norte, á Asia, á Europa, terminando su viaje por España. Triunfa otra vez en los Estados Unidos de Norte América; crea una oficina de identificación en Pekín; se hace oír en Tokio y Yokohama, en Bruselas, en Viena, en Madrid. Por todos los lados deja una observación nueva, un consejo útil, un entusiasmo, y alguien declara ya que este viaje es de más utilidad que una larga serie de publicaciones.

Y este hombre de ciencia, á quien se conoce y respeta en todo el mundo, se encuentra ya en Madrid estudiando nuestra Policía y nuestras prisiones. Acompañado del Sr. Méndez Alanís, ha hecho un estudio detenidísimo de la Dirección general de Seguridad. Sus declaraciones son de una gran trascendencia para España.

Declara el profesor argentino: «Puede decirse que he estudiado todas las organizaciones policiales del mundo, y hoy he llegado el turno á la española. Por mi visita á la Dirección general de Seguridad, visita tan detenida é interesante que se transformó en verdadero estudio, puedo afirmar que merece el más alto concepto, y cada una de sus secciones atrae al hombre que en un enorme viaje ha podido estudiar las instituciones de otros Estados también muy adelantados. Y no sé qué admirar más, si la severidad y el bello conjunto de cada una de las respectivas secciones, ó la admirable organización de las mismas. Merecen especial mención los Registros especiales de vigilancia de todas las provincias; las de anarquismo, sindicalismo y socialismo; los planos y trabajos referentes á Madrid; los trabajos hechos con motivo de la visita del Presidente Poincaré, y tantas otras cosas».

Al regresar á mi país, yo señalaré la pobre organización francesa. A excepción de París, en las demás provincias se ha hecho muy poco, y casi se puede decir que las filitaciones no superan en mucho á las creadas por Mas-

sini en 1865. Y en esta misma situación se hallan los demás países.

Debo decir en seguida que en la parte que he estudiado, España debe vanagloriarse. Esta manifestación es sincera y desinteresada, y me complace hacerla como acto de justicia al organizador de esta hermosa obra, Sr. Méndez Alanís.

Repetiré estas mismas palabras ante los gobernantes de mi país en un libro que pienso publicar en varios idiomas y en la Prensa de Buenos Aires.

El servicio de identificación de la Policía está en sus comienzos, pero comienza bien. El Sr. Méndez Alanís piensa extenderlo á las demás capitales españolas, y Madrid constituirá una oficina central, base fundamental en que descansa una buena organización, que deberá tratar de extender sus beneficios á la vida civil. Si España se decide á crear esta red policial nacional, utilizando las impresiones digitales, dará ya un ejemplo á los demás países en el momento en que organiza sus servicios de identificación.

Como resultado de los estudios que he hecho en este largo viaje, además de los elogios, me veré obligado á dedicar muchas páginas de mis libros y parte de mis conferencias á la crítica energética y serena. Pero no olvidaré referir la impresión que me produjo este hombre eminente después de haber conocido á los consagrados de Europa. Colaboraré á la obra del Sr. Méndez Alanís y sus colaboradores. Les ofrezco nuestro servicio de identificación, que cuenta ya cinco millones de fichas, y muchas de ellas podrán interesar á la Policía española.

Y nuevamente prometo que señalaré siempre como el mejor ejemplo de organización policial bien concebida la Dirección general de Seguridad de Madrid, y obrando así, ahora y después, rendiré un señalado servicio á la verdad y á la justicia.»

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

TITULOS DEL REINO

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han adoptado las siguientes disposiciones:

5 de julio de 1913.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de conde de Monteblanco á favor de D. Rafael de Mazarredo y Tamarit, por fallecimiento de D. Fernando Carrillo de Albornoz y Zabala.

17 ídem.—Concediendo real autorización á doña Isabel de Maltrana y de Novales para que, conservando el carácter de su procedencia, pueda usar en España el título de marques de Maltrana, que le ha sido concedido por Su Santidad Pio X.

18 ídem.—Real decreto haciendo merced de título del Reino con la denominación de marqués de Moret, á favor de doña María de las Mercedes Moret Beruete Prendergast Moret, para sí, sus hijos y menores legítimos.

21 ídem.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Fuerte Gollano á favor de D. Isidro Castejón y Martínez de Velasco, por fallecimiento de doña Jesusa Castejón Olazábal.

16 agosto.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de conde de Montemar á favor de doña Josefa María Echevarría y Carvajal, por fallecimiento de D. Pedro Carrillo de Albornoz y Salazar.

16 ídem.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Pons á favor de D. Manuel Falco y Escardán, por renuncia y cesión de su abuela doña María del Pilar Loreto Osorio y Gutiérrez de los Ríos duquesa de Fernán-Núñez y otros títulos.

20 ídem.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de conde de Villalonga á favor de D. José María Villalonga y de Medina, por fallecimiento de su padre D. Mariano Villalonga é Ibarra.

20 ídem.—Mandando expedir real carta de sucesión en los títulos de marqués de Laula, marqués de Vivola y marqués de Monte de Vay á favor de D. Joaquín de Arteaga y Echagüe, duque del Infantado, marqués de Santillana y otros títulos, como descendiente directo de D. Cecilio Centurión.

20 ídem.—Concediendo real licencia á doña Carmen Dorado y Rodríguez de Campomanes, hija de los marqueses de Villanueva de la Sagra, condes de Campomanes, para contraer matrimonio con D. Ricardo Gasset y Alzugaray.

8 septiembre.—Concediendo real autorización á D. Antonio Sarri y Fernández Valdés para que, conservando el carácter de su procedencia, pueda usar en España el título de marqués de San Félix, que le ha sido concedido por Su Santidad Pio X.

8 ídem.—Mandando expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Marchelina á favor de D. Ignacio Romero y Ruiz del Arco, marqués del Arco Hermoso, por fallecimiento de su hermano D. Alejandro Romero y Ruiz del Arco.

ACCION AFRICANISTA

El Centro Comercial Hispanomarroquí ha felicitado al ministro de Estado por haber conseguido que el Banco de España establezca al fin una sucursal en Ceuta. La creación de esa sucursal era cosa que desde hace ya años venían persiguiendo los expresados Centros, pues realmente es imprescindible que para la numerosa población que allí existe y los negocios á que da ocasión ese desenvolvimiento no hubiera allí una dependencia de nuestro primer establecimiento de crédito que facilitara las operaciones mercantiles.

También por medio de una razonada exposición los aludidos Centros se han dirigido al ministro de Estado, señalándole los peligros que entraña la creación de la proyectada Aduana marroquí en Nador, después de ha-

ber atravesado por las fases de instalación en la Posada del Cabo Moreno para luego emprender su establecimiento hasta el momento actual en que va á funcionar.

Los Centros consideran que es un deber de carácter verdaderamente patriótico llamar la atención del Gobierno y de la opinión pública española sobre la importancia que para el desarrollo de la acción de nuestra política en la zona del Norte de Marruecos reviste el funcionamiento de la expresada Aduana, porque además de ser un semillero de disgustos y de rozamientos constantes entre españoles y moros que herirán nuestra susceptibilidad patriótica, pugnará con el régimen arancelario establecido por nuestro país para los productos que se desembarcan en Melilla, y resultará que dentro de la zona de influencia española habrá dos Aduanas, amén de otra tercera que fatalmente tendrá que establecerse allí donde se delimita la zona francoespañola, según lo pactado en el convenio fecha 27 de noviembre de 1912. Es decir, que serán tres las Aduanas que tendrá nuestra zona, cosa que, como se echa de ver, constituirá una verdadera anomalía que dificultará la expansión comercial de nuestros compatriotas en aquella parte de Marruecos.

Por el Centro Comercial Hispanomarroquí se ha dirigido una invitación á todas las casas que en España se dedican á la venta de árboles de todas clases para que envíen sus catálogos, á fin de que una Comisión de los referidos Centros, que saldrá muy en breve para Marruecos, pueda dar á conocer en dicho país la expresada producción española.

Con destino al Museo de productos africanos, ha llegado en estos días una colección de feces para hombres y niños, que podrán examinar todas aquellas personas que lo deseen, á fin de que puedan formarse una idea del precio, clase y compradores, con objeto de que la industria española se ponga en condiciones de conquistar por medio de su acción productora el mercado de Marruecos. Para que se enteren de esas condiciones, todos los días, de seis á ocho de la noche, el personal del Centro Comercial Hispanomarroquí de Madrid suministrará en el edificio social, San Agustín, 2, bajo, las explicaciones que demandan las personas que con tal objeto acudan al mismo.

Después del Congreso de Hidrología

La obra del doctor Meillon.

Una obra científica, grande y bella, ha sido presentada en el Congreso de Hidrología por nuestro insigne amigo el doctor A. E. Meillon, de Cauterets, que no cuenta en España, en todas las clases de la sociedad, sino fervientes admiradores.

Son los resultados de quince años de experiencia é investigaciones clínicas en su Hospital Termal de Cauterets, que el doctor Meillon ha presentado en el Congreso, concentrados en tres Memorias, de un alto alcance científico.

En el primero estudia la Termoterapia sulfurosa y su acción revulsiva tónica, sudorífica y diurética. Demuestra, con una documentación enorme y delicadas investigaciones de laboratorio, que en definitiva los mejores resultados clínicos obtenidos por la Termoterapia sulfurosa proceden de una cura de desintoxicación de todo el organismo, y lo prueba el curso del tratamiento.

En su segunda Memoria, el doctor Meillon demuestra, con curvas de la leucocitosis y polinucleosis en apoyo, que la Termoterapia sulfurosa posee también una acción remineralizadora y una acción antiflogística contra la inflamación sobre las regiones profundas del organismo. Quince años de análisis de sangre de enfermos, practicados sistemáticamente cada semana de cura, en los enfermos del hospital, demuestran el crecimiento de la energía leucocitaria, la multiplicación de los leucocitos, al mismo tiempo que hematies.

La primera Memoria demuestra la acción de desintoxicación del organismo, la segunda Memoria la acción de remineralización y el mejoramiento de la defensa del organismo; un tercer estudio arroja luz viva sobre la cuestión del equilibrio osmótico de los humores y la acción reguladora de la termoterapia sulfurosa sobre la circulación intersticial del cuerpo humano.

Esto constituye un verdadero monumento científico, cuyo alcance conviene señalar, tanto por la importancia de las investigaciones clínicas de estos estudios como por la notoriedad del doctor Meillon, cuya personalidad simpática no cuenta en ambos lados de los Pirineos más que amistades sinceras y agradecidas.

Málaga, estación de invierno.

La sección de Climatología ocupó extensamente de dicho tema. Tomaron parte en la discusión los representantes malagueños doctores Encinas, Torre Bonifaz, Laza y Rodríguez Spiteri. Fué aplaudidísimo el brillante discurso del Sr. Encinas. Eminentes congresistas extranjeros se ocuparon también del problema.

Fueron aceptadas por unanimidad las conclusiones siguientes:

1.ª La uniformidad del clima de Málaga hace sea considerada como la primera región invernal de Europa.

2.ª La flora de Málaga no tiene rival.

3.ª Son innumerables las indicaciones del clima de Málaga en variadísimas y distintas enfermedades.

4.ª La mortalidad y morbosidad no llega ni rebasa la cifra media anual del resto de España.

5.ª No hay enfermedad endémica ni peculiar de aquella región.

6.ª La longevidad alcanza cifra mayor que en el resto de la Península.

También habló elocuentemente del asunto el catedrático de la Facultad de Medicina doctor Forn.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se accede a la permuta entablada por el maestro de Málaga D. Abilio Gallardo, y el de Madrid D. Juan Bueno.

Se dispone la vuelta al servicio activo de la enseñanza del maestro del Estrecho de San Gines (Murcia) D. Enrique Las Heras.

Se accede a la permuta entablada por el maestro de Avila D. Sebastián González, y el de La Vellés (Salamanca) D. Trinidad Rivera.

Idem a la de D. Joaquín López y don Manuel Sigler, maestros de Valoria la Buena (Valladolid) y de Elorrio (Vizcaya), respectivamente.

Idem a la de D. Gaspar Gascó y don Vicente Alfonso Navarro, maestros respectivamente de Bélgica y Faura (Valencia).

Se nombra a doña Rosa Sensat profesora interina de Mecanografía y Taquigrafía de las escuelas de adultos de Barcelona.

Idem de la misma enseñanza de las escuelas de adultos de Granada a doña Irene Sánchez.

Idem de las de Barcelona a doña Matilde Canalda.

Se nombra inspector auxiliar interino de Teruel a D. Rafael Font.

Se nombran auxiliares de Contabilidad de la Sección de Soria a D. Eugenio Tejero y a D. Luis Martínez.

Se anuncia para su provisión, por concurso, la plaza de auxiliar administrativo de la Sección de Primera enseñanza de Madrid, dotada con 1.750 pesetas de sueldo anual.

TOROS Y TOREROS

La retirada de Machaquito.

Los periódicos no dejan de publicar sendos artículos para ilustrar al público en todo lo referente a la vida y milagros del gran torero que con su corte de coleta aumenta el sentimiento de la retirada del otro astro, Ricardo Torres.

Todo son cábalas y todos cuentan detalles para demostrar que era un hecho ya sabido el que Rafael González pensaba retirarse del toreo.

¿Quiere usted dar un noticia?—me dijo un aficionado el día de la alternativa de Belmonte, cuando revistaba en la corrida.

—Venga de ahí!—le contesté.

—Pues que hoy es el último día en que Machaco se viste de luces; por eso he venido yo de Andalucía, para presenciar sus últimas faenas, la alternativa de Belmonte y el adiós de Bombita. Uno de estos días le sorprenderá a usted la noticia y sería un éxito el que le publicase esta noche en su revista.

Pero como el asunto de la retirada de Machaco era ya un asunto muy sobao, cualquiera hacia caso mientras no se lo oyera al propio cosechero.

Las dos despedidas de los dos colosos de la tauromaquia en los tiempos actuales tienen de por sí una enorme cantidad de grandeza, aunque ya empezamos a sacar punta de la forma como se despedieron uno y otro.

Bomba, en un día de sol y alegría, en la Plaza donde tantos detractores tuvo y donde tantos admiradores le aclamaron en triunfo, hizo sus últimas faenas, enseñoreándose del público de uno y otro bando y demostrando, a última hora, que, como siempre, por algo fué durante tan largo lapso de tiempo el preferido por las Empresas.

Una marcha triunfal hasta su domicilio sirvió de apoteosis final a tan larga campaña. Rafael, en la sombra y sin ruido, como dice su gran amigo D. Benito Pérez Galdós en una de sus obras, termina su vida taurina sin apoteosis final, sin los aplausos que quedan para recuerdo siempre y sin pasar por la emoción del día de la despedida.

Despedidas dignas de dos grandes figuras: la una recolectando cien mil «marías» para el Montepío; la otra sin barrer hacia adentro, como hacen los plateros, los bolsillos de los aficionados, bolsillos que con estos golpes finales deben estar exhaustos y casi secos. Rafael se ha marchado sin despedirse de nadie, a la inglesa completamente, y este procedimiento de tomar el portante lo tenía ya pensado el cordobés hace mucho tiempo.

Cuando a Córdoba llegó la noticia se produjo entre los aficionados el revuelo que es de suponer, y al Club Guerrita acudieron casi todos para enterarse con más detalles del otro golpe por que la fiesta nacional pasa en estos momentos.

No faltó allí, además, la opinión de Guerrita, que es el que parece que concede la superioridad de uno sobre otro.

—Y de los que quedan, ¿qué opina usted?—Que el fenómeno de los que yo conozco es Joselito. A Belmonte no le he visto torear nunca; pero me dicen que es un fenómeno toreando al natural, con la capa y con la muleta, pero «deficiente estoqueando».

La opinión de Guerrita es de tanto peso, que es inútil el que me esfuerce en demostrarlo; pero su opinión, con ser tan valiosa, está expuesta a equivocaciones, como todas las de los demás mortales.

No es posible que pueda juzgar a Joselito como el amo cuando no ha visto torear a Belmonte. Su toreo al natural, sus verónicas, sus recortes, medias verónicas y molinetes, no han tenido ni tienen rival. En el terreno que se coloca Belmonte no se ha colocado ningún otro; ni Frasuelo, ni Lagartijo, ni el mismo Guerrita, ni Bomba ni Machaco. En lo suyo Belmonte es único, no tiene rival. En su corto repertorio es el amo, sin que nadie le discuta un palmo del terreno donde él pisa.

Que es deficiente estoqueando, lo sabemos, y lo ha proclamado hasta la saciedad y a los cuatro vientos toda la Prensa, en particular la gallista, ó mejor dicho, la que se cree gallista, aunque yo crea que en vez de atraerse admiradores crea enemigos.

Hoy por hoy el amo, como dice Guerrita, es Rafael Gómez, el Gallo, y cuando él quiere,

con el inmenso repertorio que posee, no hay quien la aventaje ni le pise el terreno; lo malo es que pocas tardes le da por querer volver locos a los públicos.

Yo, sin ser del bando de los Gómez ni de Belmonte, creo que el amo es Rafael, indiscutible, único, insuperable, emperador de los redondeles donde se presenta.

Y Joselito un fenómeno, y Belmonte otro fenómeno, y cada uno en lo suyo, como fueron Bomba y Machaco, Lagartijo y Frasuelo.

La opinión de Guerra es tan discutible como otras; solamente la del Papa auténtico es la infalible.

Pero aquí, donde no es Córdoba ni un sacrilegio no bajar la cabeza a cuanto dice Guerra, podemos discutir y creer ó no creer la opinión del gran torero.

Sobre todo cuando es tan equivocada como la presente.

Por lo menos es mi opinión, como la de muchos mortales que han visto torear a los dos fenómenos Joselito y Belmonte.

Lo dicho. Rafael Gómez, el Gallo, es en la actualidad el amo.

P. ALVAREZ.

La huelga de Ríotinto

El regimiento de Ferrocarriles.

Los periódicos han tributado estos días elogios al elemento militar, con motivo de su intervención en la huelga de Ríotinto, y es justo consignar que una gran parte de esos elogios corresponden al regimiento de Ferrocarriles, hace tan poco tiempo creado, y que está prestando ya tan excelentes servicios.

Están allí cuarenta y tantos soldados, al mando del teniente Sánchez Lauhí, soldados que desde el día 15 prestan el servicio oficial, dispuesto por el señor gobernador civil de la provincia, que es de un correo, un mixto y un mercaderías, que corren con toda regularidad desde el primer momento de la huelga, y son servidos con una seguridad que ha sido causa de numerosas felicitaciones recibidas por dicho personal, no sólo de las autoridades, sino de los ingenieros de la Compañía, que, seguramente, no esperaban encontrar en la tropa tan sólida instrucción técnica en tan poco tiempo adquirida.

El regimiento de Ferrocarriles puede estar orgulloso de su perfecta organización y de los servicios que presta a la Sociedad, y por ello merecen felicitaciones los jefes, oficiales y soldados del importante Cuerpo.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Lists various bond types and their values.

Table with 3 columns: 4 por 100 amortizable, Día 21, Día 22. Lists 4% bonds and their values.

Table with 3 columns: 5 por 100 amortizable, Día 21, Día 22. Lists 5% bonds and their values.

Table with 3 columns: Bancos y Sociedades, Día 21, Día 22. Lists bank and company shares.

Table with 3 columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios, Día 21, Día 22. Lists exchange rates.

Table with 3 columns: 4 por 100 interior, fin de mes, Día 21, Día 22. Lists 4% interior bonds.

Table with 3 columns: Bolsín de la mañana, Día 21, Día 22. Lists morning market prices.

Table with 3 columns: CIERRE DE BARCELONA, Día 21, Día 22. Lists closing prices from Barcelona.

Table with 3 columns: CIERRE DE BILBAO, Día 21, Día 22. Lists closing prices from Bilbao.

Table with 3 columns: PARA LOS TABERNEROS, Día 21, Día 22. Lists prices for taverners.

PARA LOS TABERNEROS

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio, substituyendo el cajón abierto por una registradora «National».

UNA BODA

En la iglesia de Santa Bárbara se ha verificado el enlace de la bellísima señorita María Grinda y Saavedra con el joven abogado D. Francisco Javier Ollas y Salvador, sobrino del señor obispo de Madrid-Alcalá.

El doctor Grinda, de uniforme, con la banda de Isabel la Católica, recibió a los invitados en el atrio de Santa Bárbara, congregándose a la puerta de la iglesia para recibir a los novios.

Llegó el joven Sr. Ollas en un coche de París, acompañado del señor marqués de Hoyos, que representaba al Infante D. Carlos, que era el padrino. El novio vestía de levita y el marqués de Hoyos de uniforme de Artillería con la banda de Carlos III.

La llegada de la novia produjo general expectación. Su gentil y bellísima figura realzaba sus encantos con las galas nupciales.

Vestía María Grinda, su suprema elegancia, un precioso vestido de meteoro blanco con berta de encaje de Malinas, y completaba su tocado con corona de azahar y amplio velo blanco.

Entró en la iglesia del brazo del señor marqués de Hoyos, y llegó al presbiterio, oyéndose al órgano la Marcha Real.

Seguía la madrina, señora duquesa viuda de Sotomayor, que lo era en nombre de Su Majestad la Reina doña María Cristina, yendo del brazo del novio, y en pos marcharon los testigos y los invitados, que constituían una brillante escolta.

Los testigos eran: De la novia, los señores obispo de Sión, doctor Fernández Gómez, conde de San Diego y ministro de la Rota Vales Failde.

Del novio, los Sres. Cobián, Alonso, don Manuel Ollas y el doctor Guedeá.

El altar mayor estaba sencilla y elegantemente adornado con flores blancas en guirnaldas.

Fue ministro del Sacramento el señor obispo de Madrid-Alcalá.

La iglesia de Santa Bárbara apenas bastaba a contener la elegante concurrencia.

El prelado de Madrid dirigió a los novios, después de los desposorios, una plática de tonos familiares, sencilla y elocuente, enalteciendo la significación del matrimonio.

«La Iglesia, nuestra madre—les dijo—da singular transcendencia al acto que acaba de celebrarse.

La mano que bendice abre un nuevo hogar consagrado a la vida cristiana.

Habéis contraído deberes para con el cuerpo y para con el alma, y de su cumplimiento responderéis ante Dios.

La verdad cristiana es la única luz que en la vida debe asegurar nuestros pasos.

Estoy muy cierto, porque conozco vuestras virtudes, de que el hogar que abren estos desposorios será asilo de felicidad.

Cuanto os acompañan en tan solemne acto tienen la misma confianza, la misma seguridad.

Yo os bendigo en el nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo.»

El mismo señor obispo de Madrid-Alcalá rezó la misa de velaciones, y durante ella se oyeron, al órgano, dulces melodías.

Contrayentes y testigos suscribieron luego en la sacristía el acta de matrimonio civil, y novios y ascendientes recibieron muy cordiales enhorabuena.

La boda a que nos referimos cuenta con la más viva simpatía de gran parte de la sociedad de Madrid.

Los regalos hechos a los novios han llegado a 300.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch, servido en la sacristía. Desposados y padrinos fueron a Palacio a saludar a S. M.

Los señores de Ollas pasarán la luna de miel recorriendo Andalucía, yendo primeramente a Sevilla.

BIBLIOGRAFIA

Dos libros de actualidad dió a la publicidad el ilustrado capitán de Infantería de Marina D. Gregorio Granados: Páginas sueltas sobre la Guinea española y Acción de España en el Noroeste de Marruecos son los títulos de las expresadas obras.

Por el primero hace el autor un concienzudo estudio de las condiciones de las colonias que poseemos en el Africa Occidental; de la política que allí se desarrolla, sistema de reformar ésta y bosqueja un proyecto de organización de tropas coloniales, tomando por modelo, no solamente el ejército colonial francés, sino también el inglés, que presta sus servicios en el Africa Central.

Después de atinadas observaciones, que denotan un estudio minucioso y extenso, así como revelan experiencia adquirida en aquellos países, termina tan interesante como instructivo trabajo con muchos datos que seguramente contribuirán a difundir los conocimientos geográficos, políticos y de explotación de los mencionados territorios.

El segundo libro, que también es muy interesante, tiene el sello de la oportunidad en su publicación, y los datos originales que encierra le dan mucha importancia y lo hacen digno de que se le preste la mayor atención.

Empieza D. Gregorio Granados haciendo ligera descripción geográfica de la zona ocupada por España en el Noroeste de Marruecos, y expone a continuación, según su criterio, los móviles ó causas que originaron la intervención española. Pasa después a describir minuciosamente las villas árabes de Larache, Alcázar y Arcila, haciendo inteligentes y acertadas observaciones sobre la situación económica, política y social de esa región.

Ocupase después de la labor realizada por las tropas de Infantería de Marina y por las del Ejército en aquellas tierras, y detalla los trabajos efectuados por ellas, y el éxito alcanzado. Resalta la influencia realizada por los consulados y por el personal civil a ellos afectos, y a continuación hace un detenido estudio de la agricultura, ganadería, distribución de la riqueza, forma de los impuestos y justicia indígena. Encierra también la obra algu-

nas expresiones árabes y las cláusulas más importantes del Tratado francoespañol del año 1912.

El Sr. Granados demuestra con esos libros, tan útiles como amenos, que en Africa, en las regiones del Muni, en Fernando Póo y en Río de Oro supo, además de cumplir sus deberes militares, dedicarse al estudio con muy provechoso resultado, que se exterioriza en los trabajos de que hablamos, y por los que está recibiendo el Sr. Granados muchas felicitaciones, a las que unimos nuestra enhorabuena.

PLEITOS Y CAUSAS

Un millón de ladrillos.

El dueño de una fábrica de cerámica de León contrató con D. Manuel Suárez García la venta de un millón de ladrillos para las obras del Instituto general y técnico de aquella población, cuyo contrato empezó a cumplirse entregando el fabricante unos dos mil ladrillos. Como el comprador se negó a recibir más ladrillo, le demandó el fabricante, y la Audiencia de Valladolid, en la apelación, falló de acuerdo con sus pretensiones, condenando al demandado a recibir los ladrillos al precio de 19 pesetas millar, puestos al pie de las obras.

Firme la sentencia, al ser remitidos los autos al Juzgado, éste, por providencia, mandó guardar y cumplir lo resuelto por la Audiencia, y que se hiciera saber a las partes la llegada de los autos. Esta providencia se le notificó al demandado, que en el acto presentó escrito pidiendo que se ejecutara el fallo, requiriendo al demandante para que en el término de un mes entregara al pie de las obras del Instituto los 8.000 ladrillos que faltaban, obligándose a tener un encargado que los recibiera y los pagara. Así lo acordó el juez en providencia, que fué notificada al demandante el mismo día en que se le notificaba la llegada de los autos.

Contra las dos providencias interpuso el demandante reposición, que denegó el Juzgado, cuyo auto confirmó la Audiencia de Valladolid, y contra el fallo de la Audiencia interpuso entonces recurso de casación el fabricante, habiéndolo sostenido D. Juan de la Cierva, fundándose en que el auto recurrido infringe la sentencia ejecutoria que puso fin al pleito, puesto que la sentencia condenaba a recibir los ladrillos al contratista en las condiciones convenidas en el contrato, y el auto cambiaba los términos de la obligación, imponiendo al demandante la de entregarlos en un plazo sumamente perentorio.

En la Sala primera del Supremo ha informado también en otro recurso el ilustre letrado Sr. González Besada.

Homicida absuelto.

El Jurado de la Sección tercera ha terminado, como solicitaba el defensor, Sr. Fernández Arias, con un veredicto de inculpabilidad para el procesado.

ALVAR-ARRANZ.

GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

Durante la primera quincena del mes actual, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha hecho las siguientes declaraciones de pensiones:

Doña Josefa Patero Chacón, 1.875 pesetas; doña Rosalla García Reina, 1.250; doña Josefa Ramonde Baezolo, 400; doña Josefa Herrero Pereira, 450; doña Isaura García Rodríguez y hermanos, 400; doña Cayetana Fernández González, 450; doña Estefanía Gurumeta Jiménez, 750; doña Evangelina Sobreño Corral y hermana, 1.300; doña Carlota González Moret, 700; doña Modesta Pérez Lanisidro, 650; doña María de los Dolores Reyes Pérez, 825; doña María de la Luz Unquera Benítez, 1.200; doña Aurea Guitart Ruiz, 400; doña Estela Zayas Ochoa, 1.650; D. Emilio Canta Carrillo, 400; doña Josefa Ignacia de Urquía y de Alsúa, 400; doña María del Pilar Huelves Hernández, 625; doña Julia Plasas Hernández, 1.650; doña María de la Esperanza Sarraín Valcárcel, 1.642,50; doña Tilar Llimós Bonet, 625; doña Julia Amalia Jacomino García, 625; doña Lucía Grifón Pérez, 1.250; doña Paula García Fernández, 625; doña Milburges Rodríguez Martín, 1.250; doña Rosario Valverde Menacho, 1.650; doña Genoveva Seoane Villar, 1.125; doña Saturnina Tejeda López, 1.650; doña Ruperta Lacasa Jiménez, 470; doña Dionisia Ramírez Caicedo, 625; doña Paula Ubi Pérez, 375; doña Victorina Baixual Beldá, 1.125; doña María Avevilla Soler, 625; doña Dionisia Dorado López, 625; doña Filomena Darder Carbonell, 1.125; doña María de los Dolores Romero Quesada y hermanas, 1.125; doña Felipa Ortega Bilbao, 625; D. Francisco Pastor Montero y hermano, 1.125; doña María Ramos Molins y hermana, 1.650; doña María Leonor Martín Carrillo, 1.125; doña Gertrudis Rodríguez Nápoles, 470; doña Angela Val Herranz é hijos, 1.650; doña Rosa Martí Soler, 625; doña Catalina Torrent Sabater, 1.250 y doña María Solano Muñoz, 1.125 pesetas.

Federación Taquigráfica Española

De la cátedra de Taquigrafía se ha hecho cargo el presidente de la Sociedad, D. L. R. Cortés, redactor taquígrafo del Senado y director de El Mundo Taquígrafo, quien ha nombrado auxiliar a su aventajado discípulo D. Francisco Martínez del Río.

Así, pues, se enseñará a los alumnos, además de las bases del sistema, los signos de declinación y los de preposición insuperablemente metodizados por el ilustre ex presidente honorario D. Carlos G. Entrerrios, redactor taquígrafo del Congreso de los Diputados.

Todos los lunes, desde el 3 de noviembre, a las diez de la noche, dictará los ejercicios prácticos de velocidad a los socios que concurrán, el Sr. Cortés.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Aeroplanos para Africa.

Ayer tarde salió un tren militar que conduce a Algeciras la escuadrilla de aeroplanos con destino a Africa.

Dirige la expedición el capitán de Ingenieros Sr. Kindelan, acompañándole los capitanes pilotos Sres. Alonso, Barrón, Ríos, Castrodeza y el ayudante de Su Alteza el Infante D. Alfonso, Sr. Moreno Abella.

Forman la escuadrilla nueve aparatos, dos automóviles rápidos, un camión automóvil y dos automóviles almacenes.

La dotación de tropa la componen dos sargentos y 57 individuos.

En el Consejo Supremo.

Aún no se dictó sentencia en la causa del ex capitán Sánchez, cuya vista se verificó en el Consejo Supremo el día 20.

Desfile.

A las doce desfiló frente a Palacio la escuadrilla de aeroplanos que marchará a Marruecos.

En el balcón principal del regio edificio presenció el desfile S. M. la Reina doña Victoria, que estaba acompañada de la señorita Concepción Heredia y los ayudantes del Rey general Sr. Rodríguez de Vera y comandante de Infantería de Marina Sr. Ramírez.

Excedente.

Queda en la situación de excedente el teniente coronel de Infantería D. Hilarión Martínez Santos, del regimiento del Rey, núm. 1.

Comisión.

Se ha dispuesto que el subinspector médico de segunda D. Nicolás Fernández Victoria, ascendido a dicho empleo, continúe en comisión de la Dirección general de la Guardia Civil.

Obras de texto.

Ha sido declarado texto provisional para las Academias de Caballería y Artillería la «Gramática alemana militar», de que es autor el ilustrado mayor de Intendencia D. Cesáreo de Olavarría.

También se declara de utilidad para el estudio de la materia, en la Academia de Artillería, la «Fortificación de costas», de que es autor el comandante de Ingenieros D. Emilio Luna.

Aptos para el ascenso.

Hoy publicará el «Diario Oficial» los jefes y oficiales que han sido declarados aptos para el ascenso últimamente.

Profesor.

Nombróse profesor de la Academia de Intendencia al oficial primero de dicho Cuerpo D. Atilano Lázaro, que desempeñaba el cargo en comisión.

Idem ayudante profesor de la Academia de Artillería al primer teniente D. Vicente Burón, que desempeña dicho destino en comisión.

Gratificación de efectividad.

Le fué concedida al capellán primero don Mariano Irigoyen.

Licencia matrimonial.

Concedióse al primer teniente de Carabineros D. Andrés Suri.

Vacante.

Anúnciase una vacante de oficial segundo, ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Intendencia.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias.

Concedióse licencia, por enfermo, al capitán de Infantería de Marina D. Enrique Pérez Naharro.

Idem al alférez de navío D. Federico Garrido.

Destinos.

Destinóse al primer batallón del segundo regimiento al capitán D. Vicente López Perea.

Idem «por almacén» del primer batallón del segundo regimiento al oficial de igual empleo D. Luis Anisi.

Maquinistas.

Se habilitó de maquinista mayor de segunda clase al primero D. Joaquín García Bautista, y ordenáse que embarque en el crucero «Princesa de Asturias».

Ayudantes de distrito.

Fué nombrado ayudante interino del distrito marítimo de Benidorm, el teniente de navío D. Francisco Benavente.

Idem del distrito de Santa Pola el teniente de navío graduado, de la escala de tierra, don Vicente Moll.

Destino al ministerio.

Pasa destinado al Estado Mayor Central de la Armada, cuando entregue el mando del torpedero número 3, el teniente de navío don José González Roldán.

Embarque.

El maquinista mayor de segunda clase don José García Jiménez embarca en el contratorpedero «Terror».

Telegramas oficiales.

Del comandante de Marina de Ceuta: «Por faltar amarras, á causa del temporal, se fué sobre la costa una lancha de la Empresa constructora del puerto, sin gente. Las embarcaciones menores han sufrido averías, y con vapor Santi Petri se han prestado auxilios posibles.»

Del comandante de Marina de Almería: «Acaba de llegar el remolcador Valos, conduciendo al vapor Lusitania. No extinguido el incendio, se procede á ello para que entre en el puerto.»

Movimiento de buques.

Entraron en el dique de Ferrol la draga Carvale y el gangüil Obligator, y en el flotante de Cartagena el contratorpedero Audas.

Fondó en Algeciras el cañonero Laya. Salió de Cullera el Temerario.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tés de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA
Doctores Mota y Mallarés.
Manuel Martínez González, de veintinueve años, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado, trabajando en una obra de la calle de las Tabernillas.

En el domicilio de sus padres, San Bernabé, 20, se ocasionó heridas de alguna importancia la niña de trece meses Petra Vázquez Sebastián, que se cayó casualmente.

CENTRO
Doctores Laforga y Terceño.
Manuel Martín Rivas, de once años, que jugaba con otros niños en la plaza de San Marcial, recibió una cox del caballo de un coche de punto que estaba allí parado.

Fue curado de una herida de pronóstico reservado en la cabeza y trasladado a su domicilio, Santa Margarita, núm. 5.

CONGRESO
Doctores Rey y Torre.
A consecuencia de accidentes del trabajo fueron curados Julián García Cebrán, que en una obra de la calle de Ceniceros, núm. 8, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado, y Mariano Vaquero, de veintisiete años, que en la calle del Pacífico, 29, se cayó de una escalera, causándose lesiones de importancia.

CHAMBERI
Doctores Aya y Sevilla.
Emiliano Gaité Sánchez, de cuarenta años, se causó lesiones de pronóstico reservado en la cadera derecha, descargando unos sacos de un carro en la calle de Trafalgar.

Actriz robada.
La tiple Clementina Fernández Gil, del teatro Martín, denunció que de su cuarto la habían sustraído un mantón de Manila y varios efectos.

A caza de carneros.
El guarda de la Quinta de la Esperanza, auxiliar del sereno de comercio Joaquín Monzón, detuvo anoche a un sujeto llamado Francisco Serona, que merodeaba por las cercanías de la Quinta, cerca de las tapias de los corrales, donde habla varios carneros encerrados.

Muertes repentinas.
Antes de salir de la estación del Mediodía el tren correo de Cartagena, falleció en un departamento de primera el canónigo de Ciudad Real D. Ramón Fernández Suárez, de cuarenta y seis años, que iba acompañado del deán de la catedral de dicha capital, don Santiago Magadana, quien dió conocimiento del caso al jefe de la estación. Este dispuso que el vagón fuera desenganchado del tren,

El 27, a las diez, honras fúnebres; a las once, misa rezada, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costean los señores D. Manuel de Carús y D. Benito Acuña, por el eterno descanso de la señora doña Mariana Huete y Gavilanes.

Un robo.
Don Manuel Martínez Córdoba, domiciliado en la costanilla de San Andrés, núm. 14, bajó, al ir anoche a su casa encontró con la puerta abierta y descerrajados los cajones de un cómoda y un armario.

Los ladrones se habían llevado 3.790 pesetas en metálico, cubiertos de plata, pendientes de brillantes y otras alhajas.
La Policía practica indagaciones.

Apaches?
Los agentes de la brigada del Sr. Fernández Luna detuvieron anoche a tres sujetos, que llegaron a Madrid acompañados de tres mujeres, todos vestidos elegantemente. Procedían de Barcelona y Lisboa, y se supone que se trata de apaches.

Comidas en el "Ave María."
En el comedor de esta Real Congregación (Atocha, 14), van repartidas y se repartirán en el mes actual las comidas siguientes:
El día 2, a 40 mujeres pobres, costeada por la marquesa de Valdeolmos, en sufragio de su amado hijo.

El 4, a 40 mujeres, por las señoritas de González Mantes, en memoria de su hermano D. Francisco.

El 6, a 40 mujeres, por la señora doña María Teresa Moret, viuda de Beruete, por el eterno descanso de su esposo.

El 12, por la marquesa de Squilache, en honor de la Santísima Virgen del Pilar.

El 13, la excelentísima señora doña Josefa Jiménez, en sufragio de su querida hija María.

El 14, por la señora doña Carlota Bolomburu, viuda de Adaro, en memoria de su esposo.

El 15, un piadoso señor, en memoria y sufragio de la insigne bienhechora de los pobres y entusiasta protectora del Ave María, S. A. R. la Srma. Infanta doña María Teresa, de feliz memoria.

El 17, y presidida la distribución por el conde de Casa-Segovia, costeada por S. M. la Reina doña María Cristina, por el eterno descanso de su querida hija la inolvidable Princesa de Asturias.

El 19, reglamentaria, a 72 hombres pobres.

El 24, a 72 mujeres pobres, que costea Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, en conmemoración de su cumpleaños.

El 25, a 40 mujeres, costeada por D. José María de Creus, en sufragio de su madre.

Buzón público
Los empeños en el Monte.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA. Muy señor mío; Perdono que moleste su atención con esta pobre idea, y le ruego la haga suya si la encuentra beneficiosa y de alguna utilidad práctica.

DESGRACIA DE UN CARRETERO
Cogido entre las ruedas
En la Casa de Socorro sucursal de la del distrito de Palacio, ingresó esta mañana, gravemente herido, un pobre carretero, que había sido, pocos momentos antes, víctima de un horrible accidente en las inmediaciones del Puente de Segovia.

ALCANCE POLITICO
El salón de conferencias del Congreso se vió durante toda la tarde de ayer con aquella animación natural en proximidades de acontecimientos políticos.

DEFUNCIONES
Han fallecido en Madrid:
Doña Carmen Hernández, 17 años, Miguel Angel, 9.—Pablo Rojo, 4 años, Odozaga, 18.

El 27, a las diez, honras fúnebres; a las once, misa rezada, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costean los señores D. Manuel de Carús y D. Benito Acuña, por el eterno descanso de la señora doña Mariana Huete y Gavilanes.

El 28, la señora doña Josefa de las Bárrenas, viuda de Matachana, en sufragio de su esposo.

El 31, la misma señora y su hermana doña Carmen, por el eterno descanso de sus padres.
¡Dios premie tanta caridad!

El Sr. Leroux se encontraba con algunos amigos suyos en el Congreso, é interrogado por algunos periodistas acerca de como apreciaba este momento político, contestó que no tenía por qué recatarse, que su impresión era la que reflejaban sus últimas declaraciones, que le parecía imposible la vuelta de los conservadores, por aquello de que no se admitiría como posible la vuelta de éstos sin Maura, pero que se resistía a pensar en la vuelta del partido conservador, teniendo presente manifestaciones de la opinión y la significación del viaje de Poincaré.

El Sr. Leroux marchó anoche a un mitin

El Sr. Leroux se encontraba con algunos amigos suyos en el Congreso, é interrogado por algunos periodistas acerca de como apreciaba este momento político, contestó que no tenía por qué recatarse, que su impresión era la que reflejaban sus últimas declaraciones, que le parecía imposible la vuelta de los conservadores, por aquello de que no se admitiría como posible la vuelta de éstos sin Maura, pero que se resistía a pensar en la vuelta del partido conservador, teniendo presente manifestaciones de la opinión y la significación del viaje de Poincaré.

El Sr. Leroux marchó anoche a un mitin

en Vélez Málaga, acompañándole el señor Aibornoz.

Hay expectación por conocer la verdadera actitud del Sr. Alvarez (D. Melquiades).

El Presidente del Consejo tuvo ayer tarde una larga entrevista con S. M. el Rey, que en la estación le citó para que fuera a Palacio.

Duró más de una hora, y produjo entre los periodistas mucha expectación.

Al salir dijo el señor conde de Romanones: «Estamos en vísperas de grandes acontecimientos.»

Ha recibido el nombramiento de gran oficial de la Legión de Honor el subsecretario de Gracia y Justicia D. Joaquín Quiroga.

El Presidente del Consejo, desde Palacio, se trasladó a su despacho oficial, donde recibió la visita de los ministros de la Gobernación, Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento y al alcalde de Madrid.

El primero en abandonar el despacho del conde de Romanones fué el Sr. Alba, el cual confirmó que habían cambiado impresiones sobre las cuestiones de actualidad, y que hasta el sábado no habría ninguna novedad.

El Sr. Alba se dirigía a su domicilio para acostarse, pues sigue dándole algo de fiebra todas las tardes.

A las seis de la tarde recibió el Presidente del Consejo a los periodistas; éstos eran numerosos, como en los días de grandes solemnidades.

Al ver el número exclamó el señor conde de Romanones: «Pero es que creían ustedes que iba a ocurrir hoy algo?»

He despachado con S. M. durante una hora, informándole de todos los asuntos de Gobierno. Repito ante ustedes lo que he dicho a la puerta de Palacio: ni hoy, ni mañana ni pasado ocurrirá nada, porque no puede pasar nada. Está esto claro.

Su Majestad viene muy bien y satisfecho. Mañana celebraremos Consejo en Palacio a

Lotería Nacional

Sorteo del 23 de octubre de 1913.

Table with columns: Pesetas. Números. Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Barcelona, Madrid, Huelva, etc.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers and amounts for 500 peseta prizes across multiple columns.

once y media, y todo sigue dentro de la más perfecta normalidad. Vendrá mañana D. Eugenio Montero Ríos... Lo ignora—contestó el conde—; pero celebraría estuviese aquí, como que el sábado no faltase un solo senador.

El señor conde de Romanones estuvo anoche en su despacho oficial hasta la hora de retirarse a cenar, habiendo recibido las visitas de todos los ministros, con quienes separadamente, puesto que no han coincidido en la Presidencia, ha cambiado impresiones.

Se habló ayer a primera hora de la noche de una larguísima conferencia entre los señores Maura y Dato. Parece que este segundo no ha procurado otra cosa en la entrevista que la de convencer a su ilustre jefe de la necesidad de aceptar el Poder, si la Corona, con ocasión de la difícil crisis que se presenta, le llamara para confiarle.

Nuestras noticias son las de que el Sr. Dato salió, en principio, satisfecho de la entrevista, ó lo que es lo mismo, que el Sr. Maura parece modificar su anterior actitud política.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE. A virtud de contrato celebrado con la "Zurich", importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La "Zurich" asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

TERCERA.—La "Zurich" garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán 10.000 PESETAS.

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas manos y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción. Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20 » Unión Postal... 36 » América y Oceanía... 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy jueves, á las cinco y media de la tarde, función especial, La comida de las fieras (última representación).

Por la noche, única representación de La gala de Angora, creada por la Sra. Pino, y tomando parte en la interpretación el señor Fuentes. Esta función en honor del ilustre Benavente.

Mañana viernes, reestreno de la comedia del mismo autor El hombrecito, no representada en Madrid desde la fecha de su estreno, cuyo protagonista fué creado por Rosario Pino.

Zarzuela.—Hoy, jueves, día de moda, se exhibirá en la sección de las seis y cuarto la asombrosa película Marco Antonio y Cleopatra. Por la noche, á las nueve y cuarto, sección sencilla, Molinos de viento, por la señorita Guardia y principales partes de la compañía, y á las diez y media de la noche sección doble (tres actos), la famosa opereta, éxito de la temporada, Eva, por las señoritas Marco, Iglesias, Aguilá, Perales, etc., y Sres. López, Viñas, Bodalo, Recober, etc.

Price.—Hoy, jueves, primera representación de la celebrada comedia en cuatro actos Raftes, poniéndose en escena con todo el lujo de decorado que la obra requiere.

Lara.—El viernes 24, cumpleaños de Su Majestad la Reina, se celebrará en este teatro una función especial de tarde, á las cuatro y media, representándose la comedia en tres actos Petit café y el sainete lírico Las mocitas del barrio.

Apolo.—Hoy, jueves, cuarto vermouth de gran moda en este teatro, se pondrán en escena: á las seis, en sección sencilla, la popular zarzuela El dúo de la Africana, en el que obtienen un gran éxito los notables cantantes Carmen Crehuet, César Verdier y Manolo Fernández, y á las siete y cuarto, también sencilla, reestreno de la celebradísima zarzuela El pobre Valbuena, por los populares artistas Carmen Andrés y José Ontiveros.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble Madame Pepita.

Cómico.—El viernes, en la sección de las siete y cuarto, se verificará en este teatro el reestreno de la revista en un prólogo y varias cintas cinematográficas, titulada La última película, que ha sido reformada por sus autores.

La función de dicho día es á beneficio de los Sres. Larra, Torregrasa y Valverde, autores de la citada revista, con la 113 representación de tan aplaudida obra.

Todos los días se representa en este teatro la revista de actualidad, gran éxito de esta temporada, ¡Ya no hay Pirineos!, y la popular zarzuela Alma de Dios, que obtiene el mismo gran éxito que cuando se estrenó.

Marlin.—Hoy, jueves, se celebrará en este teatro el primer vermouth doble de gran moda con un selecto programa.

La función dará comienzo á las seis en punto de la tarde, repitiéndose Lola Montes, la afamada opereta que tan extraordinaria aceptación obtuvo en el antiguo teatro de la Zarzuela. Cándida Suárez, la insuperable cantante, desempeñará la protagonista de la obra.

A continuación se representará la revista de gran éxito Las musas latinas, para complacer á muchas distinguidas familias que no pueden concurrir á la sección de última hora.

Las señoras que asistan á este primer vermouth de moda serán obsequiadas con postales de Cándida y Blanca Suárez, con el autógrafo de las gentiles artistas.

Salón Regio.—Al grandioso éxito alcanzado por la notable cinta titulada Roger la Honte, seguirá el del estreno de la película El gendarme, cuyo anuncio sólo despertó gran interés.

Hoy, jueves, gran rifa de preciosos objetos.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO

Reunión de gremios. La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios que hoy, jueves, tendrá lugar la elección, en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil, de los siguientes gremios: Tarifa primera.—A las nueve de la mañana,

na, paradores y mesones; á las nueve y media, leñas y carbones; á las diez, gorras y monteras; á las diez y media, aguas minerales; á las once, colchones de lana y ésta en rama; á las once y media, casas de huéspedes; á las dos de la tarde, lecherías de cabras con establo; á las dos y media, pan y bollos, quinta base; á las tres, pan y bollos, décima base; á las tres y media, bodegones; á las cuatro, bodegones, quinta base; á las cuatro y media, abacerías, quinta base; á las cinco, abacerías, primera base; á las cinco y media, frutas y verduras, casco.

El banquete á D. Melquiades

A la una ha empezado, en el Hotel Palace, el banquete que los reformistas ofrecen á su jefe D. Melquiades Alvarez. Forman la presidencia del banquete, á ambos lados del festejado, los Sres. Pérez Galdós, Junoy, Lamana, Zulueta (D. Luis y don José), Rodríguez Méndez y Pedregal.

Entre los comensales reina gran entusiasmo.

NOTICIAS GENERALES

El próximo domingo hará su debut (si el tiempo no lo impide) en la Plaza de Toros de Tetuán el matador de novillos-toros, bilbaino, Alejandro Irala.

Hay gran interés entre los aficionados por conocer el labor de este muchacho, pues según las revistas taurinas de nuestros colegas de provincias, parece se revela en el bilbaino un torero de los que darán juego.

Millares de enfermos del estómago alaban el JUGO WINN.

Después de un viaje de propaganda antidualista por las provincias de Valencia, Castellón, Tarragona y Barcelona, ha regresado el Sr. López Peyro, secretario general del Comité central de la Liga Española contra el duelo.

Dolores de muelas, flemones y caries dentarias, evítalos siempre el Licor del Polo, único dentífrico vegetal higiénico verdad.

Cuando apareció en los periódicos la noticia del descubrimiento del doctor Jonás, quien aseguraba que con su ELIXIR JONASIL se curaría radicalmente y en breve plazo la calvicie, el público pensaría que se trataba de un engaño más; pero al enterarse por las personas que lo usaban del resultado tan positivo que han obtenido con el ELIXIR JONASIL se convencieron de la verdad de tan maravilloso específico.

En La Línea de la Concepción ha fallecido la virtuosa señora doña Natividad Quintanar y Funes de Villalta, hermana del párroco de Herencia y notable orador sagrado D. Mediodía Quintanar, á quien, como á su distinguida familia, enviamos el más sentido pésame.

El lunes 27, á las cinco y media de la tarde, la Sociedad Matemática Española celebrará sesión extraordinaria en la Universidad Central. Se suplica la puntual asistencia.

PROVINCIAS

Los fabricantes del llano. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de fabricantes del llano de Barcelona ha telegrafado al Sr. García Prieto felicitándole por la resuelta defensa de los intereses de los fabricantes, vulnerados por el decreto de agosto, en que, á juicio de los comisionados, el Gobierno se arrogó las atribuciones del Poder legislativo.

Las Mancomunidades. Ha autorizado el gobernador civil á los estudiantes para que realicen el viernes, por la mañana, la proyectada manifestación para trasladar las banderas de las Facultades desde la Universidad al Ayuntamiento.

También ha autorizado la manifestación organizada por las Juventudes para la tarde del mismo día con motivo de la Asamblea de Mancomunidades.

Ante los periodistas ha manifestado el gobernador civil que no asistirá al banquete que el Ayuntamiento ofrecerá á los asambleístas, para evitar que se estime como intervención del Gobierno en la Asamblea de Mancomunidades.

De acuerdo con este propósito, ha comunicado el gobernador al alcalde su excusa para asistir al banquete del Ayuntamiento en honor de los asambleístas.

Tampoco asistirá al banquete el alcalde accidental, Sr. Mir y Miró, radical.

Para eludir el compromiso se ausenta el señor Mir y Miró de Barcelona, y cede la alcaldía al segundo teniente de alcalde, Sr. Valle, regionalista.

Organización de los jaimistas. La Juventud jaimista de la barriada de Gracia ha acordado disolver el «requeté» y abrir un alistamiento para formar escuadras de doce hombres, con arreglo al Manual dispuesto por la Junta central organizadora de los «requetés» en Cataluña.

La coronación de la Virgen de la Merced. Hoy han terminado las fiestas conmemorativas de la coronación de la Virgen de la Merced.

El templo estaba atestado. El cumpleaños de la Reina. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de celebrar en la forma de costumbre el día del santo de la Reina Victoria Eugenia.

La Caja de Ahorros Municipal distribuirá 1.500 raciones entre los pobres.

Incendio.

Un incendio ha destruido la casa núm. 13 de la calle de Zurbano, con los muebles y enseres.

Perecieron cuatro ganados. El propietario se salvó saliendo por una ventana.

La hija del dueño se arrojó por un balcón, ocasionándose heridas de consideración.

Tres edificios próximos al siniestrado sufrieron importantes desperfectos. Las pérdidas son de consideración.

El «Cumberland». FERROL. (Miércoles, noche.) Procedente de Brest ha fundeado el crucero inglés Cumberland, escuela de guardias marinas, con 650 tripulantes.

Desplaza 9.500 toneladas y tiene 22 cañones. Viene efectuando viaje de instrucción. Permanecerá ocho días en Ferrol y saldrá después para Vigo.

Solicitando un indulto. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Las autoridades locales y representantes de Círculos, Sociedades y entidades oficiales se han dirigido á la Intendencia del Real Palacio, solicitando que con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina se conceda la gracia de indulto de la última pena al reo Arteaga Riquelme, condenado por asesinato de un niño para robarle el ganado que guardaba.

«Colombine» en Canarias. LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En obsequio á doña Carmen de Burgos se ha verificado una excursión á la ciudad de Telde. Ha dado la Sra. Burgos su última conferencia en el teatro Galdós.

Pronunciaron discursos varios periodistas y leyó poesías la hija de Colombine. Tomó parte en la fiesta la música municipal.

Por la tarde asistió Colombine á una comedia en San Cristóbal. Después ha embarcado para marchar á Tenerife.

Por el cardenal Aguirre. Esta mañana se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del cardenal Aguirre en el templo de los Franciscanos. Asistieron las autoridades, el clero y numeroso público.

El contrabando de guerra. CADIZ. (Miércoles, noche.) Continúan las actuaciones relacionadas con el contrabando de guerra.

Se ha dictado auto de procesamiento contra Antonio Fernández Franco, vecino de Tánger.

Soldados de cuota á Ceuta. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Al anochecer ha zarpado, con rumbo á Ceuta, el vapor «Cabañal», que conduce 63 soldados de cuota, pertenecientes á los batallones de cazadores de Alfonso XII y de Estella.

La opinión contrariada. ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) Ha causado gran contrariedad entre los aficionados algecireños la retirada de Bomba y Machaquito, pues dichos espadas debían torear aquí en las corridas de feria.

Con este motivo habrá que variar el cartel de esas corridas.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario ::::: Cuáles son los horarios más cómodos Cuáles son los billetes más económicos Cuáles son los mejores hoteles :::::

¿ QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

«EL GOZO DE VIVIR» mediante una sin medicina ni régimen costoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY.

Consta el prof. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y á la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida». Y según el eminente analista, Dr. Grithits, en su informe publicado en la Médica Gazette, es un alimento perfecto para los enfermos, como para los niños más delicados. En casa de todo boticario y ultramarino.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—9,45, La toma de la Bastilla (estreno). PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—5,30 (función especial, precios especiales). La comida de las fieras (última representación).

9,45 (homenaje á Benavente), La gala de Angora (única representación). LARA.—6 (doble), Madame Pepita (tres actos).—10 (doble), Petit café (tres actos).

APOLO.—6 (cuadragesimovena de abono, cuarto y quinto de moda), El dúo de la Africana.—7,15, El pobre Valbuena (reestreno).—10,15, Los cañales de la Reina.—11,30, La catedral.

ZARZUELA.—6,15 (moda) (vermouth, doble), Marco Antonio y Cleopatra.—9,15 (sencillo), Molinos de viento.—10,30 (doble), Eva (tres actos).

PRICE.—9,15, Nafitas. GRAN TEATRO.—6, El conde de Luxemburgo (reprise, tres actos).—10,30, La boda de Luis Alonso.—11,45, La corte de Farafán.

COMICO.—8 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!—7,15 (sencillo), Baldomero Pachón.—10 (sencillo), Alma de Dios.—11,45 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), El barón de Troncoverde.—10,30 (especial), El doctor Jiménez (estreno).

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Camino adelante (dos actos).—10 (sencillo), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos), películas nuevas.

NOVEDADES.—6, El expreso de las diez.—7,15, El primer amor.—9,15, Poca-Pena.—10,30, El último brindis.—11,45, Con permiso de Romanones.

MARTIN.—8 (vermouth doble de gran moda), Lola Montes y Las musas latinas.—10,15, Las britanas.—11,30, Las musas latinas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6 (sencillo), Los pretendientes.—7 (sencillo), La fuerza bruta.—9 (sencillo), Los pretendientes.—10 (especial), Jimmy Samson.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15, Películas.—3,15, El marido de la Tólex.—5,15, El pasuño blanco (especial).—9,15, El rey de la casa.—10,15, Jimmy Samson (especial).

ESLAVA.—6,30, 10 y 11, Cinematógrafo, Elo Pía, Elvira Ferrero, Máximo y Maximino, Svan, La Maravilla, Olimpia D'Avigny y Mermaid Sisters.

ROMA.—(Cinéma y variedades).—6,15, 7, 10,15 y 11,30, Ivan, Sevilla-Marina, Luisa Jiménez, Luis Esteso, Raquel Meller, Marielina, Mariel y The Freds.

GRAN VÍA.—5,30 y 9,30, Secciones populares con rebaja de precios, la película Los últimos días de Pompeya.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinéma teatro.—Sección continua de 5 á 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinéma.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda.

CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo desde las 4,30 á 1 de la noche.—Notables películas.

MADRIENO.—Secciones desde las seis de cinematógrafo y las atracciones Pura Azucena, La Santiaguilla, Elvira Ramos Jullita la Clavelina, Cándida Cortes, Mari-Focella, Doris Ceprano y Vicenta Vargas.

SALON DORE.—(Atocha, 60 y Santa Isobé, 3).—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.—Notables películas.

SALON MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 11,45, Zulema, Chaperita, Pilar Alonso, Carmen Ibáñez, Manolita, Dulce tango, Reina del molinete, Señoras solas, Teodimiro no tiene nada, Mimosa, Calleja, Torrecilla, Ruiz y los señores Fernández y Guillén y Antonio de Cachavera.

TRIANON PALACE.—(Atocha, 59).—Cinéma artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche, á las 9,30 CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Estrucos de notables películas.

TEATRO NUEVO.—8, 7, 9,45, 10,45 y 11,45, Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Ninón, Hermanas Rosas, Los Casanovas, Conchita Cayuela, Teresa de Plata, Rosita, Margot, Caintita, Chelito, Deshabillé, Desafío, Machicha, Rumba y ¿Qué será?

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8 PLATAFORMA DE LA RISA.—Última creación para divertirse.—(Atocha, 14).—Sección continua.—Días laborables de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Secciones de rula humana con premio todos los días laborables, de 10 á 1 PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4,30 á 12,30, Cinematógrafo con cuantas novedades se crean. Variación diaria de programa.—Estrucos sensacionales, lunes y jueves.

LAS Grajeas Rabuteau

son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida,

CONTRA:

la **Anemia**, los **Colores Pálidos**
el **Agotamiento**, el **Cansancio** por **Exceso de Trabajo**
el **Empobrecimiento** de la **Sangre** y las **Convalecencias**

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.
Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PACHECO, 75
PLAZA DE CASTELLAR, 6 E. C. de Valdecasas.-Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.290.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,50
Id. id. especial..... 9,50
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
PARA COMBATIR
LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON

CARDIODINAMO

del Dr. Subirá
De venta: Pérez Martín y C. y Martín y Durán y principales farmacias y droguerías
PEDIDOS POR MAYOR:
LUIS ANDREU
Rambla Cataluña, 119.-Barcelona

Fábrica de relojes de Carlos Coppel

MADRID.-FUENCARRAL, 27
Gran surtido en relojes pulsera de verdadera forma
TONNEAU
A cada reloj acompaña
GARANTIA DE BUENA MARCHA
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

PARA CABALLERO

CASA E. CABIEDES
Hechura y torcos de traje..... 20, 25 y 30 pesetas
Id. de gaba..... 25, 35 y 45 id.
(Ojo.) 36-Fuencarral-36 entresuelo.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA
á todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.
10.000 PESETAS en caso de muerte.
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océania.....	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.
FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, 27, Y CARRETAS, 29



Fúnebres
lámparas modernas para cementerio, mucha variedad. Precios fijos baratos.
Utensilios de cocina irrompibles, baterías completas, á 25 pesetas.
Marín, 12, plaza de Herreradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente Marín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Para hipotecas
Faltan 40 y 70.000 ptas. para dos primeras, bien garantizadas y con buen interés. Desengaño, 9, pral.; 11 á 15 á 6.



LA SEÑORA
D.ª Concepción Jofre y Alvarez Estrada
HA FALLECIDO
EL 22 DE OCTUBRE DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas, doña Manuela, doña Romana y doña Emilia; primos, primos políticos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan á Dios en sus oraciones.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3.

Caballeros y señoras elegantes
Corte inglés.-Por 100 pesetas traje americana y gaban forro sedá.-Traje señora, forro seda, 90 ptas.-Se admiten géneros. Hechura traje americano, 30 pesetas.
Hechura traje MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.ª señora, 40 ptas.

CAMAS DORADAS
LEGITIMAS INGLESA
UNICAS de dorado permanente.
Marcas Cross y Hills Menke.
PINILLOS.-ESPOZ Y MINA, SUE. 5.

TINTE LYON
Fuencarral, 24.-Limpieza á seco y vapor.-Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.-Precios económicos.

HIPOTECAS
sobre fincas en Madrid, á 5 por 100 anual, Montera, 45 al 49 principal, derecha. D. 5 á 8.-Teléfono 8.907.

DUBIED
Máquinas para hacer medias.-Las más convenientes para trabajar en casa.-Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 85 á la Casa Gustavo Weinbagen, calle Nápoles, número 107.-BARCELONA.-Máquinas te coser sombreros de paja, pelotería, cuero, agujas, accesorios, piezas de recambio.



LA EXCMA. SEÑORA
Doña Josefa Cañabate y Oca

Viuda del magistrado del Tribunal Supremo D. Joaquín Ruiz Cañabate
HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Adelaida, D. Emilio y doña Carmen; sobrinos, D. José, D. Joaquín, D. Antonio y doña Isabel Díaz-Cañabate; sobrinos políticos, doña María Muñoz de Baena, doña Adriana G. Trevijano y D. Joaquín Garrigues y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
La conducción del cadáver tendrá lugar el jueves 23, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 29, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.
Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
Los días 22 y 23 se dirán misas rezadas desde las ocho de la mañana en la capilla ardiente.

RUBIO. Concepción Jerónima, 3.

LA SEÑORA
D.ª Juana de Perosanz
VIUDA DE VILLALÓN
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
HA FALLECIDO EL 22 DE OCTUBRE DE 1913
A LAS DIEZ DE LA MAÑANA
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, doña Juana, D. Mariano, D. Julián, doña Juliana y don Juanito; hijo político, D. Eutimio Prieto; nietos, hermanas, doña Angela, doña Dámasa, doña Nicolasa y doña Baldomera; sobrinos, primos y demás familia,
SUPPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Pontejos, 7, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
EXHIB. EL N.º 28887

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

SEÑORAS. Corsés elegantísimos y económicos.-SERRANO, 82, CORSETERIA.

EN 20.000 DUROS
Se vende finca en Madrid, renta el 7%, anual deducida contribución, admon. y demás gastos. Razón: Montera, 19. Anuncio.

ANEMIA
Se cura con vino Fortatado Victoria. Botella, 1 peseta. VICTORIA, 8.

ALCUBILLA
Compro 5.ª edcn. con apéndices ó los apéndices solamente. Sr. González, Colombres, 4 Casco, Madrid.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

Esteras
Gran saldo; precio fijo marcado en cada pieza. Linoleum, sáido. Inmenso surtido.
5, FUENTES, 5

Opticas de precisión, monturas y cristales finos. L. DUBOSC. Arenal, 19 y 21

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, gemas y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Traducciones de idiomas.-Escalante, 18, 1.ª Izda.

Solar de 10.000 pies, se vende. Razón: calle de la Sombrereria, 11. Escudero.

Se alquila espacioso hotel barrio de Argüelles, con calefacción, patio, cochera y magníficas azoteas. E. Hispano Inglesa. Carrera de S. Jerónimo, esquina Cedaceros.

COMERCIO E INDUSTRIA
Minas, F. Carriles, Tranvías, Obligaciones á emitir, Comanditas, Empresas, Inventos verdad, etc. Diríjase: Agence Saff, B. P., Paris.

Limousine
Chamí, perfecto estado, á toda prueba.
47, Paseo de la Castellana.

AUTOMÓVIL
Magnífico Renault, 4 cilindros, á todo lujo, se abona, precio económico. Regueros, 14.

ESTERAS
¡Madrileños! Antes de esterrar les ruego vean los precios de esta local que ya conocen. PEZ, 7, esquina á Madera.

CANARIOS-FLAUTAS
del país, superiores, Caprini, Plaza Santa Ana, 5 y 15.

MANGUITOS
corbatas y estolas de piel para señoras; la Casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28
Se venden colgaduras en buen uso.-Razón: Alfonso XII, 86, porteria.

CAFES
Desde 4,50 hasta 5,50 pts. kilo, Mezcla Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

Señora desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura. Lista de Correos, 6814 n.º 22.128.

Mansur, señoras y caballeros. Precios económicos. Marqués Valdeiglesias, 4

El sábado 25 del corriente, á las diez de la noche, celebrará Junta de agr. los el Gremio de Bazaros de Ropas hechas, tarifa. 1.ª, clase 3.ª, número 1. Las listas estarán de manifiesto en casa de los síndicos don Pedro Heres, Carmen, 3, y don Juan Clemente, Infantas, 13.

Los Síndicos y Clasificados del Gremio de Camisería fina al por menor, tarifa 1.ª, clase 4.ª, epígrafe 3, convocan á Junta de agravios el día 27 del corriente, á las diez de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil. Las listas del reparto están expuestas á disposición de los señores Agraviados en la Carrera de S.º Jerónimo, 36, caserío y bisutería, P. Vázquez.

Se necesita chica de 12 años, S.ª ayudar. Buenas condiciones. Dirig. P.ª Dos de Mayo, 6, 1.ª

GRAN NEGOCIO
Necesito socios con garantía para explotar en todas provincias negocio implantado. L. C. ced. 80.018. Madrid

Negocio
seguro, administrado por sí mismo Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6

Extranjero formal y estable desea vivir con familia distinguida, barrio Salamanca, buen servicio, limpieza y confort. S. S. 80. Lista de Correos.

El Síndico del Gremio de Drogas al por mayor, participa que las listas del reparto se hallan en León, 88, droguería, y la Junta de agravios se celebrará el 27, á las diez de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, Carretas, 14.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

¡Ideal Piano!
electrico, funciona también por la moneda, propio para establecimientos públicos.-Casa Navas, Fuencarral, 26 duplicado.

EL KINOPHOT
Maravilla del Siglo XX. Fotografía animada tomada de los movimientos naturales. A que se, Preciosos, 28, fotografía. Patente n.º 24.423.

EL ILMO. SEÑOR

D. Ricardo Herrera y Ogayar

PRESIDENTE DE SECCIÓN DEL CONSEJO DE OBRAS PÚBLICAS
Ha fallecido el día 21 de octubre de 1913
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. D.ª Francisca Muñoz García de Quesada; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanas, hermana política, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Desengaño, 27, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.
No se reparten esquelas. (11)

LA SOLEDAD.-Desengaño, 10.